

13 СТЕНОГРАММА 61

встречи пропагандистов с секретарями горкома партии

Дом политического просвещения
МГК и МК КПСС

25 сентября 1987 г., 17.00

17d

Б.Н.Ельцин проходит через зал, беседует с пропагандистами, поднимается на сцену.

(Аплодисменты)

Тов. ЕЛЬЦИН Б. Н.

А где президиум? Прошу.

Секретарей горкома партии я вам представлять не буду. Их всех товарищи знают. В общем-то вижу в зале достаточно много знакомых лиц. Тех, с кем приходилось встречаться и в прошлом году, в апреле, здесь. И встречаться на наших с вами рабочих местах, на ваших рабочих местах. Наверное, на моем рабочем месте тоже кто-то был. А рабочие места, в основном, у нас с вами сейчас - это цех, завод, предприятие, коллектив, институт, магазин, торговая точка, столовая, улица, квартал, в общем, там, где люди. Ну, с учетом нашего уже знакомства, я думаю, что мы, давайте так - не будем устанавливать вообще сегодня никакого регламента. Согласны?

Прошлая встреча была основана на вопросах и ответах.

Собственно, не было какого-то большого выступления, а сразу вопросы - ответы, как вы помните, кто был, наверное, процентов 50% - 40% обновление. Процентов 60% из присутствующих товарищей здесь были.

А сейчас предлагается такой вариант: я тут выступлю примерно часа полтора. А уже после этого, как-то более логично пойдут и вопросы и т.д. Как и в прошлом году договариваемся,

№ 9097

вопросы любого характера, любой степени смелости и гласности, при этом подписавшись. Тогда я гарантирую, что я не пропущу ответа.

Итоак, начинаем работать.

На прошлой встрече в апреле было обещано ежегодно встречаться с пропагандистами перед началом учебного года. Конечно, это одно из самых трудных обещаний, которые выполнены. Но условия, в которых мы встречаемся, конечно, значительно отличаются от прошлогодней обстановки. Прошло полтора года. Причем полтора года бурной такой жизни, и в целом общественной жизни Москвы, и, конечно, бурной партийной жизни. Ситуация сейчас другая, многое изменилось. Как говорил древний философ Гераклит – нельзя дважды войти в одну реку. Прежде всего изменились мы с вами. Ну, судя по тому, что сейчас я подходил к группе, може мы не стали. Но стали более информированными, знающими, более смелыми, меньше стало, безусловно апатии в обществе, а у пропагандистов тем более. По некоторым наблюдениям, стали и более деятельными пропагандисты, настойчивыми, обязательными. Большинство, конечно, из них.

Организация учебы за этот период тоже изменилась, и я думаю, пропагандисты это отметили. Я помню, в прошлом году один из первых вопросов был здесь это такой: когда будет следующая встреча с вами, и какой уровень вообще будет встреч, поскольку перед этим на встречах с пропагандистами самый высокий уровень от горкома партии была Архипова Татьяна Петровна, тогда она была зав.отделом пропаганды. Помните, было такое. За этот период, конечно, уровень встреч с вами изменился достаточно основательно. Встретились все члены бюро горкома партии,

многие члены исполкома Моссовета, руководители городских организаций, ведомств и т.д. Да еще плюс средства массовой информации, которые сейчас очень много дают, пленумы городского комитета партии слово в слово дают. Конечно, сейчас, вы значительно более информированы, чем полтора года тому назад.

Многие уже начинают привыкать к гласности, к критике.

Здесь две стороны: хорошо, что гласность становится нормой, но же кое-кто ее воспринимает привычно, равнодушно, не делая никаких выводов и не превращая критическую энергию гласности в дело: в импульс для движения. То есть получается гласность только ради самой гласности, ради удовольствия послушать и все. Или почитать.

Еще одно изменение в общественной психологии москвичей.

Тогда, после критики на XXII съезде партии, была острота горького чувства обиды за Москву, за застой в ее развитии, а некоторые даже не верили этому в этот период. В истекшие 1,5 года стало превращаться в действие стремление сделать столичным уровень и экономику, сферу обслуживания и торговлю, и благоустройство, и нашу общественную жизнь и т.д. Появилось какое-то общее коллективное стремление исправить изъяны в облике города. Перестройку приняли по-разному. Со временем некоторые посчитали более удобным для себя списать все просчеты только на товарищей Гришина и Промыслова. И умилившись первым врешним перемерам, снова успокоились. То есть уже второй раз вступить в застой. И такая категория у нас есть руководителей. Я не обязательно пропагандистов имею в виду. Причем у нас есть наблюдения, и конкретные наблюдения, по фамилии есть руководители такие.

4.

А главное, полагаю, что мы все партийные работники и пропагандисты не сумели помочь в полной мере каждому москвичу осознать личную ответственность за сложившийся в городе механизм торможения. А ведь это исходный пункт перестройки. Не отсюда ли происходит распространенное сегодня мнение – мне перестраиваться нечего, пусть наверху или внизу, или по соседству перстраиваются. То есть не сильно качнулся маятник общественного беспокойства и всеобщей неудовлетворенности в Москве, в активе, в том числе и среди пропагандистов.

Конечно, в работе сдвиги есть, мы на пленумах не то чтобы скрываем, но в общем-то об этом, как правило, не говорим. И вы это из печати, из "Московской правды" знаете. Но тем не менее все-таки какие-то сдвиги в отраслях промышленности, строительства и так далее есть. И вам для информирования, для вашей информации в общем надо бы конечно, чтобы вы эти цифры знали.

Темпы роста товарной продукции возросли в два раза. Поставки по договорам: в 1986 году – 99,92 процента. В этом году пока 99,5, но, Олег Алексеевич Королев – секретарь, отвечающий за промышленность, машет головой, что 100 процентов будет обеспечено по договорам.

"Стараемся", это формулировка дипломатов, а у нас должно быть все четко, так сказать – да, нет. Для сравнения с другими: у нас за 8 месяцев 99,5, по Ленинграду – 99; по Российской Федерации – 98,3, в СССР – 98,4.

Темпы роста объемов производства. За прошлый год – 4,6 процента, сейчас пока идет – 3,8, Россия – 3,3, Союз – 3,6.

5.

Темп роста производительности труда: этот год уже 5 процентов, Ленинград - 4,9, Россия - 4, Союз - 3,7. Выполнены планы по товарам народного потребления на 101,7 процента. Удельный вес продукции высшей категории качества в объеме продукции, подлежащей аттестации - 63 процента, был 57. Темп роста прибыли в промышленности - III процентов. Использование лимитов капитальных вложений - 100,9%. Темпы роста освоения капиталовложений - III%, в том числе строймонтаж - тоже III%. Перевозки автомобильным транспортом - 102,2%. Выполнен план по розничному товарообороту и по бытовым услугам - 110%. (По розничному товарообороту, к сожалению, 0,1%). В капитальном строительстве, что очень и очень важно, крен, который на этот период был принят решениями XXVI конференции и пленума горкома партии, в социальную сферу, он в целом выполняется. Мы считаем, что неплохо, хотя говорим только в этой аудитории, только для информации, а даже между собой мы это не говорим. Ввод основных фондов в развитие социальной сферы Москвы и в 1986, и сейчас в 1987, рост к среднегодовому в II-й пятилетке, к среднегодовому - 30%. Это, конечно, уже серьезно.

Я не буду говорить, что выполнен план прошлого года по всему соцкультурному, кроме школ. Школы не выполнили, которые нам надо обязательно выполнить, перевыполнить в этом году, ввести на 8 школ больше, чтобы у нас был полностью весь план суммарно за 2 года. И практически по вводу и жилья, и больниц, поликлиник, детских дошкольных учреждений, школ, предприятий общепита, магазинов и так далее - все идет с ростом.

Вместе с тем сравнивать, что уже сегодня сделано правильнее не с показателями прошлого, застойного периода, а с уровнем

задач, поставленных съездом партии, а самое главное - с обещанным людям. Оценивать надо не просто объем сделанного, а динамику роста и темп ускорения. В основном и говорить, и оценивать, что практически у нас не сделано. А сделанное, оно остается при нас, и это, конечно, люди оценивают.

Еще раз повторю, что, по моему глубокому убеждению, одна из определяющих причин замедленной перестройки - непонимание многими до сих пор ее сути. А кто это должен был сделать? Конечно, прежде всего, вы, пропагандисты, ну и конечно мы - горком партии.

Нынешняя осень - один из тяжелейших периодов перестройки. В этом надо трезво отдавать себе отчет. Труднодается урожай. Есть сбои в промышленности, в энергетике, на транспорте, в снабжении. Крайне сложно и мучительно внедряются элементы нового хозяйственного механизма в действующую накатанную систему зацентрализованной экономики. Буду предельно откровенен. И сам был на 120 предприятиях за это время, и секретари горкома партии и вы, конечно, там, в самой гуще, и сами знаете, что самое трудное, пожалуй, дающее нам основания для озабоченности - это настроение людей. Может быть даже в какой-то степени полтора года назад вера у людей была больше, чем сейчас. Надежда, убежденность. Может быть. Тут, конечно, по баллам не посчитаешь. Или уж мы очень строго оцениваем? Но лучше так оценивать, чем переоценивать. Сегодня реалистические прогнозы относительно того, что перестройка продлится не год и не два, что кавалерийской атакой, порывом революционных перемен не обеспечить - такие прогнозы порождают нередко разочарование, скептицизм, гасят энергию творчества. И это опасно. Здесь в полную силу

должны вступать пропагандисты, в этот момент.

Но давайте откровенно. Сравним реакцию на съезд и на июньский Пленум ЦК. Может быть я уж говорю слишком откровенно, но у нас повелось с этой категорией, с пропагандистами, на встречах с вами - только так, что мы должны как-то делиться самым сокровенным. Ведь в общем-то реакция была разная. Пока партия ставила общие политические задачи стратегического значения на съезде, все с энтузиазмом подхватывали и на этой волне все говорили, что мы за перестройку и т.д. Когда же дело коснулось конкретно каждого, лично, коллектива или каждого человека, понадобилось личное усилия для освоения сложных проблем перестройки в экономике, потребовалось известное напряжение своих личных сил для этого. Пришлось, например, зарабатывать зарплату. Тут-то и выплеснулось уныние и вселенская скорбь. Оказалось, что перестройка несет в результате лозунга сама по себе не манну небесную, а, особенно на первых порах, неизбежные трудности и у части, даже отказ от сиюминутных выгод. Но большинство, особенно рабочие, пережили даже и временное снижение заработной платы, особенно при переходе на госприемку и ряда предприятий сейчас на самофинансирование. Это, пожалуй, самое главное, это хорошо, это проверяет веру нашу в социализм, во все то, что делается партией и Центральным Комитетом во имя этого.

Но вот пропагандисты оказались не полностью готовы к такой очень сложной ситуации. Кому-то оказалось проще ограничиться просто критикой прошлого, чем убедить, поднять людей для создания нового. Ведь для этого пришлось бы старые конспекты забросить, засесть за учебники, статьи, чтобы хотя бы элементарные

азы экономики постигнуть и слушателям растолковать.

Из встреч на предприятиях, в организациях, из вопросов, которые вам и вами задаются, и затем в горкоме анализируются, приходится сделать вывод, что некоторые пропагандисты оказались врасплох застигнутыми волной гласности, свойственным демократии, разнообразием мнений, публикаций наших средств нашей массовой информации.

Конечно, куда проще получить однозначные указания на семинаре пропагандистов разжеванную методичку и потом пересказывать ее. А тут один журнал прославляет так называемых "купцов", не знаю, надо ли переводить - это вообще-то стоящие за неограниченное расширение рыночных отношений у нас при социализме, или "кавалеристов", то есть те, которые говорят: надо немедленно сейчас все переделывать, устраивать вторую настоящую революцию. Третий печатает эмигрантов, а четвертый ругает на чем свет стоит всех трех предыдущих. И вот ощущение, что свет перевернулся, стержень потерян, растерянность, неумение сориентироваться, сосредоточиться на главном, сосредоточиться на деле. Начинается разбросанность, увлечение поиском белых пятен, пересуды вокруг горяченького. Мы должны понимать пропаганду не как игру в перебрасывание "вопросников", а как целенаправленное деятельное разъяснение политики партии, ее стратегии и ее тактики.

Уверен, что, конечно, абсолютное большинство из вас не отделяет себя от городской партийной организации, от горкома какой-то степной исключительности. Мы тоже исходим из того, что являемся пропагандистами, делаем общее дело вместе, каждый в своей мере несем ответственность за состояние общественного сознания, за перестройку в Москве.

180
180

И нам нередко задают вопрос, а у вас есть уверенность, что перестройка состоится, что удастся вывести общество на истинное обновление? Я должен искренне ответить за себя и за сидящих здесь товарищей - секретарей городского комитета партии - альтернативы просто нет; перестройка глубокая, радикальная просто неизбежна, и я лично, и товарищи - секретари горкома партии, в это безусловно верим. Но дело во времени.

Товарищи, наша прошлая встреча свежа в памяти. О ней, к сожалению, знают не только участники, и не только в пределах границ СССР. Поскольку приходилось видеть весьма низкого качества ксерокопии, в которых пытались воспроизвести содержание нашей прошлой беседы. Хочу сказать, что лучше не делать совсем, чем делать плохо. С другой стороны информация, которую мы предлагаем вам всему вниманию и предложим сегодня, не всегда может быть использована для открытой печати, на то - она и встреча с пропагандистами. Это мы можем сделать на каких-нибудь брифингах или встречах с западными журналистами. Но, тем не менее, она вам нужна - эта информация, она вам нужна просто для ориентации. Так что, постарайтесь ею правильно воспользоваться, ну и, конечно, думаю, что не будет этих прошлогодних казусов.

И еще вопрос о той встрече. Основную ее задачу мы видели в том, чтобы откровенно и честно сказать - в каком состоянии находилась на тот период Москва в сфере и социальной, и экономической. Я бы сказал, было время критических оценок и выводов, определения направлений, тактики, мер и практической деятельности. На прошлой встрече мы сказали абсолютную правду об обстановке в Москве. Хочу сказать о личном впечатлении от прошлой встречи - не многие из вас поверили тому, насколько глубоко проникли негативные процессы в городской социальный, экономический, нравственный организм. А это время показало, что и мы не думали - что настолько глубоко.

Поэтому хотелось бы продолжить наш разговор сегодня с еще большей убежденностью в правильности наших действий, с более глубоким анализом накопившихся городских проблем, о путях их преодоления, ну, конечно, с критических позиций.

Сегодня должен состояться разговор о перестройке в Москве.

От правильности и объективности этой оценки будут многое зависеть. Мы считаем, что перестройка в Москве, конечно, начата, но идет недопустимо медленно, неглубоко, суть ее еще не воспринята и непонятна, может быть (как вот ударение поставить?) – большой или большей частью людей. Ориентируйтесь по своим коллективам. Напомню мысль Маркса: "Только тогда идеи реализуются в практические дела, когда они – идеи овладеют умами людей". И чем дальше мы идем по пути перестройки, тем больше убеждаемся в том, что многое из того, что мы проводим в жизнь, точнее пытаемся проводить, воспринимается с трудом. И вот тут начинают выдавать желаемое за действительное. Это очень опасный, и я бы сказал, опаснейший период. Разве можно говорить серьезно о внедрении нового хозяйственного механизма, когда переход этот проводится валютаристски, сверху, без учета готовности предприятий и коллективов, без научного подхода к определению нормативов и т.д.? Кого же мы обманываем, выдавая за переход на многосменный режим работы механическое деление коллектива пополам и принудительный вывод людей для работы во вторую смену? Разве перестраиваются те руководители, которые продолжают срывать выполнение планов по реализации продукции с учетом договоров, ставя этим в критическое положение своих смежников? А выполнение плана любой ценой? А штурмовщина, неритмичность?

Трудовая дисциплина, прогулы, пьянство? Много ли и во всех ли коллективах мы почувствовали значительные изменения? Не будем давать одинаковой оценки, конечно, всем, но мы часто бываем в коллективах и видим и чувствуем обстановку, что далеко не во всех. А разве можно выдавать за перестройку то, что сделано в Москве, скажем, по торговле, общественному питанию, по плодо-овощной торговле? Конечно, кое-что сделано, но это скорее до-стройка частично того, что было упущено, не сделано в прежнее время, чем какая-то радикальная перестройка.. А в чем заключается перестройка в сфере идеологии? Теоретически ответят многие. Но как нам искоренить иждивенчество? Как сделать, чтобы каждый четко сознавал, что новый хозяйственный механизм – это не прибавка к зарплате, а только возможность ее получить, лучше работая? Почему в день субботника 12 сентября работники предприятий приехали в свои подшефные микрорайоны, чтобы поработать там на благоустройстве, а жильцы домов этих не вышли туда свой двор почистить? Вот оно где, иждивенчество, вот с чем надо нам бороться просто не жалея ни сил, ни труда, ни времени. И это не единичный несчастный случай. Мы 12 числа этот субботник очень досконально проанализировали. Коллективы подошли ответственно.

Разве перестроили сферу услуг, если москвичи продолжают часами унижаться перед ее работниками в очередях?

Что-то не видно сближия новых фильмов, книг, пьес, хотя процесс критики прошлого творческие союзы прошли хорошо.. Да и... сумел ли каждый москвич ответить хотя бы сам себе на вопрос о том, в чем он видит свою роль, свое место в перестройке, сумел ли это сделать каждый из нас, да еще правильно? Вот в чем вопрос, порождающий и другие многочисленные вопросы. А надо, как говорят, уже пора и давно пора не вопросы задавать, а дело делать.

Как мы, товарищи, помните, на почти 5-часовой встрече в прошлом году было задано около 400 вопросов. По некоторым из них, касающимся крупных направлений городского развития, были даны не просто ответы, а были даны обещания с этой прибуны. И я просто обязан сегодня, по крайней мере, по большинству из них отчитаться перед вами.

Первый вопрос - это в отношении кадров. Он тогда беспокоил нас с вами вместе и беспокоил все это время, что есть у нас еще многие кадры, хотя большинство кадров, конечно, это крепкие, надежные люди во всех отношениях, политических и профессиональных, хозяйственных и т.д., идейных, но все-таки много еще, особенно руководителей, которые привыкли к мягкому креслу, привыкли к этой застойной обстановке, и, конечно, им не сдвигнуться. И вот как-то найти их, выделить, дать оценку и после этого решить. Это была не простая задача. Но я должен сказать, все-таки, как ни трудно, мы пошли на большое обновление. В целом обновление руководящих кадров около 40 процентов. В разных - есть 40, есть 50, есть 60, есть 30.

Первые секретари райкомов партии: из 33, новые - 23. Причем не все из них, конечно заменены потому, что они просто не смогут руководить районной партийной организацией в этот тяжелейший период перестройки, именно возглавить перестройку, нет. Некоторые пошли на повышение, некоторые по горизонтали, а всего именно за неспособность работать в этот тяжелый период - это 13 человек, из 23.

В горкоме партии - 40 процентов обновления, плюс сокращение. В Моссовете - 30 процентов обновления. Председатель, заместители председателя - 80 процентов обновления. Бюро горкома партии, я просто вернусь, из 11 человек - один остался член бюро, секретарь горкома тов. Писарев.

Городской комитет народного контроля: руководство - все. Все это обновление прошло не просто по лимиту, сколько надо сократить, нет. Шел глубокий анализ работы каждого. Всесторонний анализ и работы, и поведения, и нравственного облика и т.д. и т.д., й возраста безусловно. Потом коллективное обсуждение горкома партии. И только после этого принималось решение.

Главное управление внутренних дел - милиция, руководство практически обновлено.

КГБ - руководство обновлено, Московского управления. Райисполкомы, председатели - 40% обновления. Среди хозяйственных руководителей, разных по отраслям - там, пожалуй, поменьше, примерно 20-30-40%, если по районам смотреть.

Мы считаем, что процесс не кончился, он диалектически будет продолжаться и дальше. Но как бы вот этот этап, этап перестройки - его надо закончить в этом году, т.е. надо дать оценку каждому руководителю и после этого решить, что же все-таки:

1. Он способен, но его надо подучить.
2. Он способен, но его надо как следует встряхнуть.

3. Не способен. Тогда или он по своей воле, или по воле, так сказать, коллектива своего или вышестоящего - заменить.

Мы считаем, что такую работу, не называя это кадровой чехардой и не превращая это в кадровую чехарду, нужно как-то в основном, все-таки, закончить в этом году. Это, конечно, не то, чтобы план какой есть, может это и следующий квартал, половина следующего года, но не тянуть, потому что уже многие, не многие, а некоторые, коллективы просто страдают, потому что держатся за кресло крепко: привязан, тепло, хорошо, уютно, никак оторваться не может. А мы чувствуем, что коллектив от этого страдает.

Следующий вопрос сегодня - вы получили брошюру с материалами последнего пленума городского комитета партии. Почему-то я много брошюр на столиках, сейчас, когда проходил, увидел, или вы проскочили, или вспыхах кое-кто и не взял, или у нас просто прошли неприглашенные. Не взяли, да? Не успели? Ну, хорошо. Тогда в перерыв организовать снова и там зарегистрироваться и соответственно взять. То есть мы дали брошюру для пропагандистов материалов последнего пленума горкома партии, там все есть буква в бумаге от начала до конца. Да еще памятная приписочка, что это именно участник. Я думаю, что это неплохо и для памяти.

Почему мы пошли вот на такой пленум? Пленум, я бы сказал, такой, который можно назвать так: просто вызвали огонь на себя. Потому что, когда мы разрабатывали в начале прошлого года после XXVI городской конференции, после поручений разрабатывали городские целевые комплексные программы по направлениям, я еще о них скажу, разработали их 24 до 1990-2000 года. Программу до 2000 года вообще выполнять не плохо, потому что или не доживешь, или в этой должности не доработаешь. Эти программы, они этим и хороши. Хотя, безусловно, они дают стратегическую какую-то линию в этой отрасли. Поэтому мы решили так. А люди, чувствуем, что волнуются. Им надо дать какой-то короткий промежуток времени, такой, который можно было бы контролировать любому москвичу. И вот мы и пошли на этот пленум и утвердили, составили вот эту программу на полтора года, но жесткую, очень тяжелую и напряженную для всех коллективов, хозяйств, предприятий, институтов, советских, партийных органов, комсомольских, профсоюзных и так далее. В этой программе, там все указано, каждому секретарю - свое место. И вот сейчас каждый понедельник на бюро каждый отчитывается.

Мы все отчитываемся, что по этому вопросу сделано. Иначе нам нельзя. Если за полтора года не будет какой-то реальный сдвиг и по социальным делам, а это наиболее чувствительная часть, потому что люди определяют перестройку. Допустим, предприятие по экономике улучшило свои показатели. Что же это в плане перестройки? Человек, рабочий – он может быть знает, но он это все-таки не ощущает так, как социальную сферу. Вот где она сразу чуть качнулся маятник не в ту сторону, он тут же ощущается. Поэтому мы за полтора года и должны доказать: способны мы вот этим составом что-то сделать, горком и горисполком и т.д., или не способны.

Поэтому и утвердили такую программу на эти полтора года, т.е. до конца 1986 года.

О целевых комплексных программах. Иногда слышу мнение, к чему все эти горкомовские программы, со счета сбились, сколько их. Это же бумага, которой людей не накормишь. Давайте вместе внесем ясность. Мы, конечно, противники бумаготворчества, сокращаем число постановлений, заседаний, гораздо меньше стали собирать справок и т.д. Но ведь есть документы, без которых, особенно в большом деле, не обойтись. Кому придет в голову, скажем, строить дом без проекта. Надо было из всего многообразия задач выделить ключевые цели и сосредоточить усилия всех заинтересованных, да и не очень заинтересованных организаций.

На городской партконференции определили 6 жизненно важных проблем. Вы их знаете. Получили одобрение решениям конференции и поддержку Политбюро и правительства, и в том числе получили и существенную материальную помощь. Привлекли специалистов для разработки этих программ. Разработали целостную концепцию развития города на 20 лет. Тогда я немного коснулся этой проблемы,

проблемы такой, что у нас Генплан 1971 года, план развития города был сделан, не имея плана социально-экономического развития города. Вот отсюда у нас появилась демографическая крупная вилка, по населению больше миллиона человек разрыва, то что было в Генплане, и то, что мы имеем сейчас фактически.

Из-за "лимитчиков". Поэтому сейчас поставлен вопрос так: в 1988 году иметь ~~план~~ социально-экономического развития до 2000 года. А потом и генеральный план развития Москвы, уже в увязке с этим планом социально-экономического развития города. Пусть потом будут какие-то корректировки, но они будут уже совместные и плана социально-экономического развития, и генплана развития города.

Концепция развития города на 20 лет утверждена специально на Политбюро. Рассмотрена, причем очень досконально, и утверждена. Ведомственности, разобщенности, стихийности застройки, снабжения, обеспеченоати москвичей - вот этому положен конец. Пришлось, конечно, несколько поднажать, чтобы министерства, главки, горисполкомы, районы, общественные организации не тащили экономику и социальную сферу каждый в свою сторону, как лебедь, рак и щука. Для этого и понадобились целевые комплексные программы. На сегодня их 24: от "Качества" и "Трудовых ресурсов" до программы "Здоровье", "Молодая семья" и так далее, и так далее. Ну, я думаю, что нет необходимости их перечислять все 24. Конечно, программа - не догма, жизнь заставляет вносить в них коррективы, ведь они составлялись, когда еще не было годовых, а тем более пятилетних планов. Не учитывались и новые условия хозяйствования. Да и привлеченные учёные кое-что порой весьма важное из виду упустили, в облаках летали. Скажем, никто из них в коммуналке или в пятиэтажке первого типа, как они называются, вы

знаете, не жил. А на их языке выражаясь, эмпирического опыта, раз он не жил в этой пятиэтажке на первом этаже, не имел. А потому в программу "Жилье 2000 года" по этим пятиэтажкам, а у нас их, вот этих всех серий 4 млн. 200 тысяч, не предусмотрел. Это серьезно. К этому вопросу еще вернемся. Это колоссальная проблема для миллионов москвичей. Вот пришлось пересматривать всю целевую программу жилищного строительства, с учетом обеспечения к 2000 году каждой московской семьи отдельной квартирой и сноса части вот этих пятиэтажек. Через месяц такую уточненную программу бюро городского комитета партии будет рассматривать, ну, и думаю, через некоторое время - утверждать. Некоторые цифры вас даны просто для информации. Состоит у нас на учете в районах комах - 530 тыс., на предприятиях - 380 тыс., проживают в коммунальных квартирах 1 млн. 300 тыс. человек, в рабочих общежитиях - 300 тыс., в ветхом жилом фонде - 60 тыс. человек.

Мы имеем в виду вместе с утверждением программы жилищного строительства до 2000 года утвердить и новый порядок учета и распределения жилой площади в Москве.

Вы согласны, он устарел, так ведь? (Согласны). Уже эти 5 метров, да еще коммуналки - тут никакой социальной справедливости нет, даже близко и не пахнет этим. Поэтому, начиная с 1988 года, будем принимать на учет по улучшению жилищных условий, независимо от занимаемой площади, граждан, проживающих в коммунальных квартирах города Москвы более 40 лет. Обеспечить отдельными квартирами семьи, проживающие в настоящее время в коммунальных квартирах, закончить эту всю программу - до 1995 года. Ликвидировать ветхий жилищный фонд до 1992 года.

Нам надо будет переселить 125 тысяч человек из центра Москвы. Ликвидировать все коммунальное жилье - это условно -

ликвидировать, я уже сказал, до 1995 года. Переселить 1 млн. 400 тыс. человек.

И вот эти пятиэтажки, которых 30 млн. кв.метров, по ним на последнем градостроительном совете, когда обсуждали, большой совет был, было предложение - сейчас предварительно такое мнение градостроительного совета: пятиэтажки будут делиться на три категории: первая категория, которую надо просто отремонтировать; сюда входят и кирпичные: вторая категория - панельные дома более-менее современного типа и третья категория - дома, в том числе и трех серий К-7, 505 и третья (Илья Дмитриевич, что там - третья серия?)... Да, 511. В общем вот этого жилья 4 миллиона 200 тыс. кв.м. за эти 15 лет придется снести. И на этом месте построить дома нового поколения, не сегодняшние панельные, высотки, а дома нового поколения, по новым совершенно проектам, уже с учетом комфортности, архитектуры и пр.

Но, чтобы программы не повисли в воздухе, приходится, конечно, очень активно работать с министерствами, да и с другими вышестоящими организациями. Знаем, что за нами Москва, поэтому отступать тут нам некуда. Есть согласованный в Совмине и Госплане график подготовки всех постановлений, касающихся проблем Москвы. Мы его подписали вместе с Госпланом, Совмином, которые материализуют по средствам и ресурсам городские комплексные программы. Уже приняты постановления ЦК, Совета Министров по улучшению снабжения столицы овощами, плодоовощной продукцией, по развитию метро. Вот тогда я вам говорил, что приняли мы это решение - удвоить объемы строительства метро. Если мы в пятилетку вводили 20-22-24 км, то в этой пятилетке 45 километров вводится линий метрополитена. По медицине специально, по здравоохранению Москвы и по лучшему медицинскому обслуживанию - это кроме общего

1979/1980

постановления, обсуждение которого сейчас вот идет: "Основные направления улучшения здравоохранения в стране". Идет сейчас все народное обсуждение. О Москве в центральной прессе не пошло, только в московской, но принято специальное, конкретное, мощное постановление по здравоохранению Москвы.

О реконструкции центра вчера принято. Уже на Политбюро обсуждался вопрос. И я скажу, в пределах Садового кольца реконструкция центра - это, конечно, принципиальнейший вопрос для Москвы. Чтобы сделать его и центром общественно-политическим, культурным и одновременно жилым. Одновременно, все то, что проходило, надо заменить, а там 70 процентов всех сетей сегодня, например, не держит. Реконструкция, реставрация, в общем на все это выделено 3 миллиарда рублей. Кстати, туда и входит реконструкция. У нас нет вчерашнего плакатика? Жаль, кого-нибудь давайте пошлем. Я пока не буду тогда об этом рассказывать. Начиная с Красной площади, улицы 25-го Октября, Старая площадь, Куйбышева, Гостиный двор, гостиница "Россия", в том числе ГУМ. Все выселяется. Вы по движению руки поняли, что все сносится, да? Ну что вы. Ленин говорил, что мы не Иваны, не помнящие своего родства, мы чтим и должны чтить свою историю и память. Поэтому, конечно, внешне все останется именно вот в таком виде, но выселить отсюда 280 контор. Можете себе представить, выселить. Решение Политбюро уже принято. В целом, конечно, это потребует усилий. Никто, никак не хочет уходить. После этого реконструкция, реставрация, все это превратить в огромный, культурно-общественно-политический центр столицы, где можно, так сказать, все потребности культурные свои удовлетворить. В том числе - по ГУМу. Постепенно сейчас его перепрофилировать, ну хоть колбасу убрать. Потому

20. 19

что с мешками из 8 областей едут сюда к ГУМу на Красную площадь и потом с этими мешками через Красную площадь эту колбасу таскают. Ну что это такое? Это же наше сердце, а через него протаскивают какую-то ржавую вилку. Постепенно перепрофилировать, убрать гастрономию - раз, второе - все то, что дефицитное, что привлекает - платочек, косыночка, бижутерия и прочее. Превратить в салонную, выставочную торговлю, на высоком уровне культуры.

Но этой первый этап. Сколько он будет лет? Мы все прошли досконально каждый двор, это же в 30 метрах от Красной площади, такого хлама, я не знаю, это ни в одном городе, наверное, в районном центре не увидишь, что там делается.

Поэтому кроме ГУМа, все там постепенно выселять, реставрировать и превращать в культурные комплексы, центры социальные. А уже в последнюю очередь потом, наверное и по ГУМу. Возможно такая необходимость будет - сделать какой-то музейно-выставочный комплекс, или еще какой-то культурный центр. Товарищи еще умней будут, товарищи, которые будут руководить московскими организациями. Наверное что-то придет новое, какое-то другое предложение, а пока будет двигаться вот в этом направлении. Очень интересно, конечно. Реконструкция музея Ленина, музея Революции, Третьяковки, ну я потом вам расскажу, когда принесут схему.

Это то, что уже принято, я вам перечисляю, какие приняты постановления ЦК и Совмина за это время по Москве. Принято решение по участию иностранных фирм в строительстве и реконструкции ряда пищевых предприятий Москвы, ряда уникальных зданий: Метрополя и так далее. По дорожно-строительной и тротуарно-уборочной технике, потому что мы единственные, оказывается, тротуары не убираем, а все остальные в мире убирают. По ремонту коммуникаций.

21.

192

Впервые в этом году привлекли министерства, ведомства. Нам нужно 120-140 км теплосетей перекладывать в газ, они все - расхудились уже нет возможности. Поэтому аварии, аварии, аварии, аварии. Поэтому столько и проблем, столько и вопросов. Поэтому такая у нас, ну не поэтому, конечно, только, такая интересная телевизионная программа "Добрый вечер, Москва!", потому что она все время дает эти факты, они очень всех интересуют.

20 км перекладывали, 140 надо. В постановлении предусмотрен привлечь министерства и ведомства к перекладке. И мы в этом году уже, до конца года, скажем так, переложим 60. Так, да, Илья Дмитриевич? 60 км? 20, 60, дальше еще. 1988 г. - 80, потом 100 и потом - 120-140 км.

Мы подготовили и направили предложения, чтобы нам помогли все союзные республики - Москве, в связи с тем, что накопилось много разных социальных проблем. Москва везде строила, и сейчас строит, а всего в прошлом году в 22 республиках и областях москвичи строили. Добились решения такого сейчас: на 100% москвичи освобождаются от своих задач по строительству где-либо, раз, но этого мало. Внесены предложения, чтобы каждая союзная республика к 850-летию Москвы, т.е. через 10 лет, но там разные сроки, построила в Москве что-то интересное. Это все 14 республик союзных - от Российской Федерации - все крупные области ее. И такой перечень подготовлен, и такой документ сейчас находится в Центральном Комитете.

По каким объектам нам удастся договориться, по каким нет - другой вопрос, но, конечно, это объемы, которые могут исчисляться и, наверное, будут исчисляться примерно одним миллиардом рублей строительно-монтажных работ.

Я все иду по тем вопросам, которые были отмечены на прошлой встрече, как вы заметили. По торговле и по ярмарочной торговле. Все-таки сдвиг какой-то небольшой есть, произошел. Мы сами не удовлетворены, но все-таки 115 процентов роста есть, действительно есть. Где хуже, где лучше, но все-таки ярмарочные городки работают. Пусть немножко сорвались в этом году в связи с тем, что действительно по всей стране такие условия погодные неважные, но тем не менее они нужны. Сейчас мы уже вышли на суточную реализацию за 10 тыс. тонн плодовоощной продукции, а две недели тому назад было 5 тысяч тонн. Перешагнули существовавший ранее запрет в Москве на кооперативную торговлю. За полтора года открыли 78 кооперативных магазинов союзных республик и областей Российской Федерации, 110 магазинов фирменной торговли. Сейчас в городе работают 33 комсомольско-молодежных кафе и 44 кафе тоже комсомольско-молодежных, являющихся новинкой для города.

Есть изменения по графику работы магазинов. Продлены часы работы в 308. 200 магазинов дополнительно в этом году стали работать без перерывов.

По общественному питанию. Конечно, здесь быстро изменить что-либо не удалось, хотя появились отдельные моменты. Разработали вот эти, значит, "минутки", "пятиминутки", "десятиминутки" и так далее. Сейчас мы очень можем будем их строить, в этом году мы только начали их изготавливать, в следующем году их будет уже около 30, а дальше уже количество их будет значительно наращиваться. Кстати, буквально на днях, подписан контракт с США, с фирмой "Пепси-коЭнж" о создании двух экспериментального типа "Пицца", типов быстрого обслуживания. Такие по всей Америке есть. Два построим, посмотрим, сумеем мы там быстро поесть, или нет. Может, зависит от того, как есть? Сменили руководство

общепитом. Часть сменили органы прокуратуры, часть - мы. А все же органы прокуратуры сменили 2 тыс. человек в общепите и торговле. Только в этом году точек общественного питания добавится, ну не точек, а столовых, что-ли 227, в 1988 году - 355. Это прибавка в 2 раза больше, чем ежегодно до этого. Имеем в виду использовать и первые этажи, там, где проживание практически невозможно. Особенно в этих пятиэтажках. Серьезно предстоит поработать по индустриализации общественного питания. Программа общественного питания сейчас утверждена на бюро горкома партии и на исполкоме Моссовета. Я сказал бы насчет ярмарок. Вы в принципе за них или нет? А то начинается, не много писем, но проскальзывает: вы опять ударились в показуху? Другое дело, в этом году, действительно, все отодвинулось на 3-4 недели из-за сроков созревания. И, конечно, у нас июль, почти пол-августа провалились. Мы на ярмарках в этот период реализовывали продукции от 2 до 5-6 тыс. тонн. Есть одна ярмарка - 2533 тыс.тонн. Вот в этом пределе только первая ярмарка. 12 тыс.тонн мы в День города реализовали только. Спад, потому что тут по рассеянности никак не удалось решить, а следующие будут потом уже нарастающим темпом идти, и нам надо развивать эту форму. Во-первых, это дополнительные площади, во-вторых, это все-таки какие-то формы общения, в конце концов, коллективистские. Потолкаться друг с другом надо иногда, не в очереди, не в магазине, а на улице.

Я говорил по общественному питанию. Здесь у нас утверждена комплексная программа. Вообще состояние у нас прямо катастрофическое: обеспеченность 54 процента площадями столовых, 54 процента. А говорить о механизации, о культуре просто. Я на днях был на партийном собрании в столовой заготовочной, в одной небольшой столовой школьного питания. Именно потому, что это

24. 195

вообще наиболее слабое у нас место. Тяжелое впечатление. Писем от родителей, что этими котлетами можно гвозди закалачивать совершенно спокойно, таких сотни писем. И всю систему школьного питания нам надо основательно менять. Сейчас все предложения подготовлены, прошли они исполнкомом Моссовета и будут рассматриваться на бюро городского комитета партии. Наверное, вас интересует тоже для информации, что же у нас в общественном питании и в торговле по созданию новых кооперативов и индивидуальной трудовой деятельности. Могу сказать, что в Москве зарегистрировано 426 кооперативов, по бытовому обслуживанию - 184, по общественному питанию - 118, по производству товаров народного потребления - 76, по вторсырью - 31, но и по другим видам - 10, по ремонту, техническому обслуживанию автотранспорта - 11 кооперативов, по ремонту квартир и благоустройству садовых домиков, гаражей, других построек создано 20 кооперативов. По индивидуальной трудовой деятельности. Изъявили желание заниматься индивидуальной трудовой деятельностью 14 тыс. 113 человек. Получили разрешение 13 тыс. 519. Отказано 594 гражданам, в основном, из-за отсутствия постоянного места их работы. Медицинская деятельность - 276, частным извозом - 1081, техническим обслуживанием, ремонтом автотранспорта - 285, ну и дальше там - ремонт квартир, благоустройство, садовые домики и прочее - 1264 и т.д.

Некоторые проблемы в связи с этим, конечно, у нас появились, но здесь драматизировать не надо, а надо просто следить за этим процессом - как он идет.

Наметилась хорошая программа в перерабатывающей промышленности: мясной, молочной, кондитерской и т.д. Программы здесь все есть - но я подробно на них останавливаться не буду, о них будет идти специальный вопрос.

25. 196

Хочу высказать - результатов пока достигнуть не удается, нужно еще некоторое время. Но в этом году уже появятся два новых колбасных цеха в Пролетарском, Ждановском районах.

"Колбасная" проблема - она решается таким путем: 130 тыс. тонн вареной колбасы (там, кстати, вопрос один такой есть, обвиняют меня - вот, вы на встрече с пропагандистами обещали колбасу, которая будет пахнуть, где она? Она до сих пор не пахнет). Видимо, это сейчас кто-то прислан. Я должен сказать, что этот вопрос не забыт.

130 тысяч тонн мы завозим из 50 городов страны, примерно, вокруг 500 км от Москвы. Горячая колбаса загружается в рефрижераторы, машины и в Москву. Какой она, вареная колбаса, сюда приходит, вы иногда, наверное, ощущаете. Какое решение принято? Первое - на год раньше срока, т.е. в следующем году к 7 ноября ввести Бирюлевский мясокомбинат. В этом году там сразу строили очень усилили работу, провалив в 85-м. Хорошо работают сейчас там. И я думаю, что перевыполнят они план, безусловно, перевыполнят и сдадут в следующем году. Это нам даст дополнительно уже 26 тыс.тонн колбасных изделий в год плюс 25 тыс. тонн пельменей, причем - на самом современном оборудовании. И плюс, решено по периферии Москвы построить 20 колбасных цехов для такой вот колбасы, вареной, которая могла бы удовлетворить небольшие микрорайоны. Вот как хлебобулочные есть такие небольшие. И тут же можно купить сосиски или колбаски. Причем 2 цеха будут уже в этом году, остальные по годам: 88, 89 годы.

Вот они, эти колбасные цехи, вы их видите на схеме. Перечислять их можно, пожалуйста: Солнцево, Теплый Стан, Очаково, Крылатское, Строгино, Тушино, Зеленоград, Дмитровское,

Лианозовские, Медведково, Лихоборская набережная, Гольяновская, Владимирская улица, Текстильщики, Магистральная, Коломенская, Курьяново, Выхино, Бирюлево. О Бирюлевском мясокомбинате уже говорилось. Причем, самые поздние из них, - это кратные, 90-й год. Хотите сказать, обездоленный Север, да? Один из наиболее. Да, мы имеем в виду закончить строительство Лианозовского молочного комбината в следующем году, тоже на год раньше срока. Это решит проблему молочно-кислых продуктов, сейчас их не хватает. Закончить строительство "Колосса" - это из картофеля разные продукты и потом, после него, ну не после, а уже начинаем сейчас, еще один. А после него еще два, в том числе один в общественном питании, а один в области, для того чтобы нам гнилье сюда в хранилища, в Москву не везти, картофельное, я имею в виду.

Одной из наиболее острых для нас является проблема медицинского обслуживания, и здесь специально разработана программа "Здоровье". В общем-то предусмотрено практически этой программой и постановлением правительства удвоить капиталовложения, скажем, на 87-95 годы выделяется 914 млн. рублей, т.е. почти миллиард. Изменить вообще сам принцип комплектования и поликлинического обслуживания населения. Имеется в виду создание лабораторных центров, диагностических центров, для того чтобы можно было быстро провести анализы, установить диагноз, а потом уже установить, где и как лечить. А сейчас пока пациент, действительно, ходит, ходит, ходит по разным больницам специализированным и доходится, пока не умрет.

Если мы до 95 года выполним эту программу, состоящую из постановления правительства и программы "Здоровье" (мы сейчас по всем показателям отстаем по союзным, неудобно говорить, по всем), то продвинемся хорошо по показателям в общем, а по некоторым у нас будет и норматив.

Конечно, здесь имеется в виду и большая помощь со стороны промышленных предприятий, особенно с точки зрения создания там медицинских, санитарных медсанчастией и т.д.

Особое внимание будет обращено на улучшение профилактики, развитие диагностических центров, повышение оснащенности лечебной койки. А то у нас койка стоила 300 рублей, один металлом, металл. Сейчас она будет стоить около 4 тыс. рублей с оборудованием. Будет введено 2700 мест в родильных домах. У нас сейчас тяжелейшее положение. И 2 тысячи с лишним мест детских коек в детских больницах. В общем-то за эти 2 года планы у нас выполняются по вводу объектов здравоохранения, поликлиник, больниц и по этому году тоже будут планы выполнены. Наиболее негативная тенденция отмечается среди социально значимых заболеваний, на 100 тысяч человек растет число смертельных исходов. За 10 последних лет по сердечно-сосудистым - 36%, по злокачественным - на 11%, органы пищеварения рост на 31 процент.

Конечно, большое значение в программе "Здоровье" имеет вопрос занятия физкультурой и спортом. В прошлом году у насшел разговор на эту тему, что обленились совсем москвичи, перестали не только бегать, но и ходить.

Почему в Москве самая высокая заболеваемость в стране? Самая высокая. 13 человеко-дней при 11,5 человеко-дня на одного работающего в стране. За год на 1 человеко-день снизили. Конечно, если мы сейчас каждый год будем на один человеко-день снижать, это было бы здорово. Мы бы к концу пятилетки стали почти все здоровыми. И были бы показатели по крайней мере средние по стране а сейчас мы очень сильно отстаем. С прежним министром Т.Буренковым мы практически не могли договориться о программе по Москве.

28.

Сейчас с Чазовым Евгением Ивановичем мы договорились **по всем** вопросам абсолютно, он поддерживает, и сейчас установлен **систематический контроль за реализацией этой программы и выполнением постановления ЦК и Правительства.** И мы эту программу, **конечно,** должны обязательно выполнить..

О системе народного образования. Тоже специальная **есть** программа. Я о ней не буду говорить, поскольку недавно **специально** была конференция, и там подробно о ней говорилось, если будут только какие-то вопросы.

Тогда, на той встрече вопрос очень остро шел о **лимитчиках.** Это было в апреле, было обещано, что с 1 января этого **года** мы с лимитчиками закончим, в том плане, что мы больше **привозить** их не будем. Конечно, какие-то еще по договорам остались они. На 2 года договор, они где-то есть, кто-то еще работает в этом году, но новый привоз прекращен решением пленума горкома. А привезли их 700 тыс. человек всего за прошлые годы и **этим** всю демографическую ситуацию Москвы пошатнули и социальную **сферу** всю сбили, потому что это 700 тысяч. Решением пленума **прекращено** с 1 января, и я должен (несмотря на вчерашнюю заметку **или** статью в "Советской культуре") еще и еще раз подтвердить: **мы** прекратили и никому разрешения на завоз лимитчиков в **этом году** не даем и не дали. Хотя натиск, натиск мы выдерживаем **мощнейший.** Все привыкли, руку протянул - ему 300 человек дали, **протянул** две руки - 600 дали. И со всей страны начинает собирать по набору разного люду, а потом удивляемся, почему преступность, почему наркомания и прочее, прочее. Я не хочу сказать, **что** только по этой причине, но, конечно, влияние здесь **очень** большое.

29.

Так вот, в прошлые годы обычно 60-70 тыс. привозили. В прошлом году 20 тыс. В этом году нет.

Об этой статье, не хочу просто спорить с автором в отношении метростроевцев. Действительно, по Метрострою мы обсуждали на бюро. Это не просто стихийно, но это не лимитчики, это не то, что привезли и какое-то время они остаются прописанными в Москве. Это люди, которые приехали временно поработать в Москве, потому что нам же надо удвоить объемы строительства метро, так оно само по себе же строиться не будет. Ведь 30 тысяч сокращенных в аппаратах министерств, из аппаратов они же под землю не полезут! Вот есть пропагандист Бричкова Лариса Федоровна. Здесь присутствует. Представитель ЗИЛа. Я, Лариса Федоровна, вас убедительно прошу от имени секретариата и бюро, передайте генеральному директору, коллективу, неудобно ЗИЛу уже наступать нам на горло всем, чем угодно. Отдать 3 тыс. лимитчиков в этом году. Но отдадим все равно. (Аплодисменты)

Где она? Я вас прошу, передайте пожалуйста. Ну тяжело вам, мы понимаем. Присаживайтесь, пожалуйста. А разве легко предприятиям легкой промышленности? Разве легко "Вымпелу", "Салюту", "Радуге", "Красной Розе"? Да всем сейчас тяжело. Но одно поймите, вы посмотрите, какой интересный показатель. Как только лимитчиков не стало, отказали всем и заранее предупредили об этом в середине прошлого года и потом решение пленума горкома приняли, стали соображать, как же выйти из положения? И обновление активной части основных производственных фондов, то есть обновление оборудования, выросло с одного-двух процентов в год до одиннадцати в прошлом году - вот вам результат.

Товарищи! Нового оборудования приходило процент-два от всего вновь установленного, вернее установленного, а в прошлом году - одиннадцать. Потому что директора-то поняли: где же выход

Людей им не дают, значит надо высокопроизводительное оборудование ставить, надо автоматы ставить. Только такой путь. Но ведь это нам дает и другую совершенно социальную сферу на предприятии. Так что, давайте, держались и держаться крепко будем.

В прошлом году было много вопросов в отношении подготовки к зиме и т.п. Ну я кое-что уже сказал. Подготовку в этом году мы держим под более строгим контролем, рассматривали несколько раз капитально, баланса отрицательного не будет. Мы вводим мощности на ТЭЦ-26. У нас по тепловому балансу все в порядке. Сейчас, только если разгильдяйство, ну и, конечно, часть ветхих сетей, которые еще не переложены. Если мы пойдем тем темпом, который мы предусмотрели, то к 1992 году мы придем к такой цифре, сколько будет стареть, столько будем обновлять. А пока за эти годы накопили столько, что придется нам еще пока расхлебывать. Будем надеяться, что не будет так, как в Севастопольском районе прошлой зимой.

Кстати по теплой воде. Было много жалоб. Я должен сказать: нам надо подумать, Олег Алексеевич. Скажем, во время отпуска в Грузии был. Там они делают специальные насадки, изготовленные на своих предприятиях, их можно купить в любом магазине. Насадки на душ, включается в розетку, насадку в раковину на дужку, и в розетку. Для подогрева воды, на тот период, когда теплосеть отключается для ремонта, испытания и т.д. При необходимости ребенка можно искупать, если взрослому холодной можно обойтись.

Давайте быстренько пошлем туда людей, опыт перенять.

Изготовим эту чепуховину на наших промышленных предприятиях и пустим в торговлю стоимостью, по-моему, они 13 или 14 рублей, это не так уж и дорого. Ну и, конечно, хотел бы обратиться в связи с этим ко всем в отношении того, чтобы беречь тепло. Вы понимаете, ведь эти 30 миллионов квадратных метров пятиэтажек, они

все построены с таким расчетом, что на 20 процентов держат тепла меньше, чем сейчас дома. Вот в чем вопрос. Вот походили мы по квартирам. И я вот в Севастопольском районе был. Там скандал такой, что чуть физической расправы не было. В микрорайоне был, походил и в подвалы, и в квартиры, и так далее. Действительно, 13-14 градусов постоянно зимой, разве можно человеку жить в таких условиях? Это же невозможно.

О работе милиции. Это тоже все еще отчеты за прошлый год. Надо сказать, что, во-первых, кадры поменяли. Кстати там довольно крупные, я бы сказал, жулики работали. Сейчас они там, где им и полагается быть. Районные кадры сейчас сильно обновляются. Два раза мы провели операцию "Правопорядок" в целом по Москве. Волгоградский район сначала нам показал хороший пример, а потом мы провели два общегородских таких рейда "Правопорядок", когда подключаются все, и как при загоне в лесу, так и тут, идут, и каждый закоулочек выгребают. Если у нас в обычный день 200 правонарушений, то в этот день 7,5 тысяч мы задерживаем и направляем куда полагается. (Из зала: "Надо каждый день"). Тогда вам не работать, а только этим заниматься. Это же актив, там все участвуют. Это обычно проводится в субботу. В субботу мы проводили? Да. Это актив, это милиции самой не сделать. Нет. Это дружинники, это партийный, советский актив, руководители, это все руководители, ну не все, но многие. Вообще говоря, нужно побольше. Помните, в прошлом году вы задавали такой вопрос, и я вам сказал по тунеядцам, в прошлом году всего тунеядцев задержали 45 тысяч, из них было трудоустроено 38 тысяч человек. Мы решили тогда Главному управлению милиции дать план по нутеядцам - 70 тысяч в этом году - и вы знаете, они его с успехом выполняют. (Смех в зале).

32.

На сегодня уже 56 тысяч. Есть кто из милиции у нас?
 Вы подтверждаете? (Из зала: Подтверждаем, план перевыполним.
 Смех). Хорошо.

Кстати, по милиции. Участковых 2600 человек. Заканчиваем расселять на участках. Было 5% проживающих там, где работают. Телефоны - осталось уже 200, кому не установлены телефоны, а была половина без телефонов. Я думаю, что по участковым еще немножко до конца - в общем мы эту программу должны выполнить. Так, Юрий Алексеевич, - второй секретарь горкома, который у нас занимается порядком в городе.

Я должен вам сказать и в отношении некоторых цифр.

Пока мы еще на сегодняшнем уровне гласности цифры преступности не публикуем. Прямо скажу, можете записать. В прошлом году преступность снизилась на 6,3% по Москве. 8 месяцев этого года - 7% снижение, в том числе снизилось количество убийств, тяжких телесных повреждений, т.е. тяжких преступлений, грабежей и т.д.

Но самый неприятный для нас показатель, это то, что выросло число преступлений несовершеннолетних. В прошлом году снизилось на 22,5 процента, а в этом за 8 месяцев выросло на 26 процентов. Вот вы, наверное, будете задавать вопросы, как быть насчет рокеров, брейкеров и т.д. А вот вам - 26 процентов. На учете в городе 140 тыс. хронических алкоголиков. За нарушение антиалкогольного законодательства задержано в этом году 282 тыс. человек. Мы ведь активно боремся с пьянством везде. Куда только на завод не приедешь, или в институт - вот она активная борьба: 282 тысячи активно выпивших и задержанных!

Привлечено к ответственности за самогоноварение 1965 человек, или в 2 раза больше, чем в прошлом году. Причем научились

делать такие технические совершенные аппараты, в "дипломате" умещаются.

Вот мы читали про семью Беловых, она технолог, а он конструктор, причем именно по пищевой промышленности. А вся эта аппаратура у них взорвалась. Сами проектировали, сами строили. 6 бочек у них вывезли.

По наркомании. На учете сегодня 1925 наркоманов. За эти 8 месяцев к ответственности за изготовление, сбыт, хранение, потребление наркотических веществ привлечено 326 человек, значительно больше чем в прошлом году.

Проституция. Слово-то как-то тяжело выговаривать. На учете сейчас 1070 человек. (Шум в зале). Не понял? То есть, надо дополнительные обязательства брать что ли? Хоть новый есть сейчас закон, хоть есть обоснование. Раньше у нас вообще оснований никаких не было. А сейчас для того, чтобы ее причислить к тому, что она проститутка, надо чтобы ряд условий были подтверждены. И если не подтверждены, не имеют права. Этого говорит, я люблю - я с ним и сплю. Это не так просто все, конечно. Но все-таки, это сдвинулось, что мы все-таки перестали, я бы сказал, так, отворачиваясь, говорить это слово. И потом уже начались действия. Органы внутренних дел сейчас занимаются, особенно там, где гостиницы с иностранцами. Вот там, где промышляют. Да и в других гостиницах тоже. И, конечно, этим надо заниматься очень. Москва есть Москва. Все сюда едет и хорошее, но, к сожалению, и плохое тоже.

Товарищи! Прошлый раз много говорилось о капитальном строительстве. Много было записок. Но я должен сказать, что все-таки есть небольшой сдвиг. Во-первых, сама психология как-то немного изменилась и стали выполнять план. И он выполняется в этом году

34.

и будет выполнен практически по всему комплексу строительному. Все те 500 объектов, пристроенных, которые накопились за прошлые годы, мы в этом году полностью заканчиваем. А их 500, т.е. 500 магазинов и т.д. и т.д. В домах жили, а вот эти пристройки оставались.

Сейчас, конечно, жилье без магазина, - таких случаев нет или, если хоть один, скажите мне адрес? Все-таки сейчас достаточно жестко. Определен градостроительный комплекс, он включает в себя 13 обязательных объектов, кроме жилья, и если туда не входит это, значит жилье не принимается. Тоже твердый порядок в этом деле. (Попытки есть, конечно). По все-таки психология строителей меняется.

Надо сказать, что в этом году переходят они на самофинансирование. Главмосинжстрой - 1 октября этого года, Главмоспромстрой, Мосмонтажспецстрой - с 1 января 1988 года и Главмоспромстройматериалов - с 1 января 1989 года. В этом году решили все-таки, тут столько главков, главков, главков, решили всех их объединить и сделать единую строительную организацию Москвы, а то все время только в горжоме, то в горисполкоме делим и мирим их. Надо с этим кончать, иметь одну строительную мощную организацию, у нее же стройиндустрия, у нее же стройматериалы, то есть Главмостройкомплекс, он объединяет и отвечает за все строительные дела в городе.

Наши предложения уже внесены в правительство, и я думаю, что скоро оно уже выйдет, и с 1 января у нас строители будут работать в новых условиях.

Я не буду говорить, что введено, сколько введено и так далее. Неделю назад пересмотрели перспективы развития предприятий стройиндустрии и решили по переходу на новые серии

35.

объектов соцкультбыта всю программу сдвинуть влево на 2 года. То есть вместо 90 года закончить ее переводом в конец 1988 года. Это тяжелейшая программа. Это реконструкция практически всех заводов железобетонных изделий, но зато мы будем иметь все детские сады с бассейнами. А мы перешли в этом году, как и обещали вам, - все вновь начинаяемые строительством детские сады строятся с бассейнами. Только там, где уж начали, проект был - не успели, так проскочило несколько. А все вновь начинаяемые - с плавательным бассейном. Это, конечно, очень и очень важно.

Новая серия школ, которая предусмотрена к сдаче уже с учетом ошибок лета, и новый детский комбинат, они очень сильно отличаются и устраивают сейчас, безусловно, и педагогов, и всех работников народного образования, и здравоохранения. Конечно, этот переход будет этапным для города.

Продолжает работу общественный совет по градостроительству, т.к. келейно сейяас объекты какие-то там не утверждаются, а мы выходим на общественный совет. Этот общественный совет: и строители, архитекторы, и партийные, и советские работники, и писатели, человек 200-300 собирается, и мы решаем там принципиальные вопросы, даем рекомендации. Скажем, на последнем рассматривали как раз по пятиэтажкам. Это принципиальный вопрос для Москвы, политический вопрос, я бы сказал.

Можно было бы еще много говорить о том, что удалось сделать в экономике, в идеологии и так далее. Это изменение порядка зачисления москвичей в вузы, хотя и не полностью перешли, и связанный с этим увеличивающийся приток в профтехучилища. Интересный процесс пошел - уменьшение в вузы, увеличение - в профтехучилища. Растущее число компьютерных классов в школах - 30% у нас сейчас, и появившиеся информационные центры; в Ленинска

36.

районе - первый информационный центр. А надо бы, конечно, нам иметь за короткое время в каждом районе, иметь 33 таких центра.

Новые условия социалистического соревнования среди районов: было по 48 показателям, сейчас по 7 показателям. Резко возросшее число секретарей горкома, руководителей городских организаций, встретившихся в прошлом учебном году, я уже говорил, с пропагандистами. Появляющиеся детские сады, я вам говорил с бассейнами, это все тоже из прошлой встречи. Вам и сегодня, я думаю, наверное, удобнее работать в зале. Тов. Чубаров - управляющий делами, в прошлом году здесь на сцене обещал и красла сменил. Есть подлодотник, да? Так что он здесь в зале, и мы благодарны, что он свое слово сдержал.

Конечно, сказано не все. Главное, чтобы не создать впечатление успокоенности. Конечно, у нас ее, у городского комитета партии - нет и еще раз нет. Потому что сделано очень мало, но слово все-таки надо предельно держать, поскольку как раз именно это характеризует, я бы сказал, веру и надежду людей. Может быть, рассказал сегодня то, что сделано, поскольку никогда еще мы об этом нигде не говорили. Постоянно говорим все-таки, что не сделано, что не сделано и так далее. Самый предельно критический настрой.

А сейчас новая информация о том, над чем работаем, предстоит еще работать всем нам вместе, основанная на некоторых, уже полученных от вас вопросах.

Экономика. Главный плацдарм борьбы за перестройку. В экономике сегодня складывается своеобразное двоевластие. С одной стороны - действует уходящая в прошлое система хозяйствования, основанная в основном на административных методах. С другой стороны - уже начался переход на новую систему управления. В этих

по городу. Но вот на какой показатель обратите внимание: средний процент сдачи продукции с первого предъявления: Москва - 85,5%, Ленинград - 80%, Харьков - 81,5%, Киев - 88,3%.

Причем надо иметь в виду особенности перехода этих предприятий с I января 1988 года, то есть учесть все трудности, ошибки, промахи перехода прошлого и готовиться основательно, досконально. Иметь в виду, что у нас переходит впервые пищевая промышленность. Три предприятия пищевой промышленности: хлебобулочный, мясокомбинат и молкомбинат. Вот тут у нас вопросов больше, чем ответов. Мы не знаем, как колбасу на госприемку отдавать. Если только реализует ее сама госприемка. Есть, конечно, и объективные причины - сырье, которое не переходит на госприемку, совершенно не соответствует. Это все добавки, которые туда идут от луковой пасты, оказывается пользуемся годовой давности этой пастой, хотя можно лук взять, пожалуйста, свежий вот тут рядом, совхоз, прямой договор заключить, это мы, так сказать, неорганизованные люди в городе, руководство. Но есть и ряд причин объективного характера, которые поставят, конечно, в тяжелейшее положение вот эти предприятия с переходом на госприемку. Но надо все равно готовиться, все равно какой-то толчок будет, все равно ведь, самое главное, это дает улучшение качества, вот самое главное, хотя и ставит иногда коллективы в тяжелое положение. В целом по городу увеличилась доля продукции с государственным Знаком качества, она составляет сейчас 63 процента, что выше наших соцобязательств. В августе процент продукции, отвергнутый органами госприемки по причине дефектов, равен 0,5 процента. Но можно ли сказать, что ситуация с качеством принципиально изменилась? Нет и еще раз нет. Только прямых потерь от брака ежемесячно в городе на 15 млн. рублей.

Конечно, сейчас с переходом вот этих 49 предприятий на госприемку проблем немало. 9 числа мы рассматриваем вопрос специально, так сказать, в составе бюро и в составе Комитета по стандартам, как же все-таки нам быть. Надо очень здорово, активно поработать и пропагандистам. Дать суровую оценку проявлению кмпанейшины, попыткам давления со стороны хозяйственных руководителей на госприемку. У нас очень и очень много таких фактов, не оставлять без внимания и сложный процесс перестройки психологии людей. Многие ведь привыкли годами гнать устаревшую продукцию, они просто психологически привыкли, а сейчас это его бьет по карману. Надо просто помочь этим людям, в том числе, и средствами идеологической работы, преодолеть, я бы сказал, этот комплекс неполноценности.

Серьезным шагом в осуществлении интенсификации экономики города стал перевод с 1 июля 652 предприятий на двух- трехсменный режим работы.

Показатели несколько улучшились, я вам все говорить их не буду. Вот, скажем, динамика коэффициента сменности. До перехода и после. До перехода всего оборудования - 1,61, сейчас - 1,65, ожидается - 1,68 смен, в том числе металлообрабатывающего - 1,23, на 1 января этого года - 1,32 с переходом; станков с ЧПУ - 1,63 и на конец года ожидаем - 1,75. А всего число работающих во вторую и третью смены к общему числу работающих составляло до перехода - 28%, сейчас - 30%.

Высвобождается 139 тысяч кв.метров площадей, из них 40 тысяч передается на соцкультбыт внутри предприятий вместе с капиталовложениями на это, если централизованно предусмотрены .

Многосменка позволит улучшить использование основных производственных фондов, поднять отдачу наиболее производительного технологического оборудования. На ряде предприятий, перешедших на двух-, трехсменную работу, рабочие не понимают смысла этих перемен, воспринимают их, я бы сказал, с раздражением, причина этих настроений - все тот же критикуемый, еще живой административно-нажимной метод управления трудовым коллективом. Отдавая приказ, забывают объяснить людям, что работа в несколько смен это не только неудобства, вызванные изменением привычного графика работы, это и новые бытовки в цехах, и дополнительные квартиры, и дополнительные детские сады, ясли, спортивные сооружения. Повышение коэффициента сменности - это и в конце-концов рост прибыли, расширение финансовой базы социального развития самого предприятия. Но мы опять сталкиваемся с пренебрежением к людям, элементарной экономической безграмотностью. Значит - в том числе с недоработками пропагандистов. Нанесенный таким образом урон эффективности оплатой за работу в вечернее и ночное время, конечно, не исправить.

Сегодня главная задача - переход на новые условия хозяйствования. С 1 января 1987 г. работают 160 промышленных предприятий на самофинансировании.

Объем промышленного производства, производимого ими, 34 процента. Но что интересно, посмотрите, если промышленность в целом - выполнение плана 101,1 процента, то по этим 160 предприятиям - 100,4 процента. Производительность труда всего по промышленности Москвы 102,6 процента выполнения плана. По этим 160 - 101,5 процента. Число предприятий, не выполнивших план за январь-август, из этих 160 по объему - 22, по товарной продукции - 12, по производительности - 18, по прибыли - это одному из главных показателей - 39 предприятий.

С 1 января 88 г. 50 процентов предприятий переходят на новый порядок - на хозяйственный расчет и самофинансирование - это 54 процента нашей промышленной продукции. Строительство - 18 трестов. Это 70 процентов с 1 января 88 года, 70 процентов строительно-монтажных организаций. Торговля и общественное питание с 1 июля этого года перешли все, хотя мы особенно этого не ощущали.

В городе уже сейчас хорошо работают, надо сказать, в условиях самофинансирования коллективы завода ЗИЛ, "Борец", швейных объединений, "Вымпел", "Москва" и др. Но много и горьких уроков. Каждое десятое предприятие не выполняет план по реализации, по поставкам с учетом договоров и росту производительности труда. У нас, к сожалению, много убыточных предприятий. Всего убыточных предприятий в Москве 22. Из них планово-убыточных - 18. Фактически убыточных 22 предприятия. И как мы будемходить с убыточными предприятиями на самофинансирование - трудно себе представить. Это сразу надо объявлять банкротство этих предприятий и самораспускаться. Объяснять все это только несовершенством экономических нормативов, спущенных министерствами, сбоями в материально-техническом снабжении, значит обрекать себя на политическую и социальную близорукость. Главная трудность - в мышлении хозяйственных кадров, целых трудовых коллективов. Налицо отставание мышления от быстро меняющейся хозяйственной обстановки. Поэтому умелая, целеустремленная экономическая, или, как называл Ленин, производственная пропаганда, становится в прямом смысле экономической, работающей на экономику.

Конкретный шаг в этом направлении - организация экономического всеобуча.

Вы знаете, что в пяти районах города был проведен эксперимент по экономическому всеобучу. С августа приступили к массовому

обучению трудящихся. Задача всеобуча - добиться, чтобы каждый из работников предприятия имел ясное представление об основных принципах хозяйственного расчета, научился сориентироваться в экономических понятиях сегодняшнего и завтрашнего дня, получил навык практических расчетов, конкретных экономических показателей. Итогом всеобуча должно стать налаживание системы внутризаводского хозрасчета, создание хозрасчетных бригад, участков, цехов.

Несмотря на то, что отработаны организационные принципы проведения экономического всеобуча, он развертывается недопустимо медленно, плохо. Серьезные претензии есть к министерствам и ведомствам, стоящим в начале цепочки экономического всеобуча. Видимо, шоковое состояние, вызванное крупным сокращением их аппаратов до 40-50 процентов, всего в Москве сокращается 38 тысяч работников, заслоняет от них общегосударственные задачи. Торможение в проведении экономического всеобуча - это, конечно, не случайность, и дело не только в пассивной позиции министерств.

Вновь подчеркну, что утверждение в сознании людей идей июньского Пленума ЦК потребует серьезной разъяснительной работы, поскольку это сложный экономический вопрос. И он просто так, конечно, каждому не дается.

Многое, что появляется в жизни вместе с хозяйственной реформой, заметно отличается от привычного, ставшего нормой. Нередко это вызывает опасение, не ревизуем ли мы принципы социализма? В отношении многих экономических категорий, которые составляют ткань новых хозяйственных связей, сложились предубеждения. Как к пережиткам прошлого относились к кооперативной собственности, личному приусадебному и подсобному хозяйству, индивидуальной трудовой деятельности, товарному производству, товарно-денежным отношениям.

У нас уже сейчас некоторые доктора, профессора считают, что не Маркс, а он прав. Сейчас надо разрушить предвзятость образовавшихся стереотипов, формировать у людей позитивную реакцию на эти категории. И это, конечно, ваша работа. Особо важное значение приобретает преодоление сознания уравниловки. Социальное равенство – незыблемый принцип социализма, но его надо очистить от вульгарного понимания, от трактовки как социальной невелировки, когда считается, что лучше понемногу, но всем. Настало время откаться от своего рода системы поголовного страхования, позволяющей недобросовестным людям черпать из общественного котла полной мерой или даже сверх того, внося в него минимум или вовсе игнорируя общественные интересы.

Мы гордимся высоким уровнем социальной защищенности человека при социализме, но это не означает, не должно означать по крайней мере, что она касается тех, кто не хочет трудиться, живет не по средствам и нарушает законы. Пассивность, бездеятельность, низкая культура труда, антиобщественные проявления должны наказываться и социально, и экономически, бить по карману.

Приоритетное направление сейчас, конечно, это – развитие социальной сферы. Кстати, мне принесли поправку в отношении роста по социальным делам. Я прошу, кто товарищи записывал, чтобы проверили. Я вам сказал, это даже не поправка, по вводу основных фондов социальной сферы на 30% рост к среднегодовому в II-й пятилетке. Хоть это по вводу, а по выделенным и освоенным капиталовложениям роста составил 55 процентов, то есть в полтора раза больше вложено в социальную сферу за прошлые и этот годы в среднем в год, чем ежегодно в II-й пятилетке.

Социальная сфера. Любые хозяйствственные перемены обесцениваются, если не скажутся на социальной составляющей образа жизни. Быт,

условия труда и отдыха должны постоянно улучшаться, иначе ни о какой перестройке не может быть и речи. Сдвиги в решении социальных задач, конечно, есть, но нерешенных проблем еще больше, и о них прямо сказано на пленуме горкома партии.

В решении социальных вопросов многое могут и должны сделать сами предприятия. Новый хозяйственный механизм снял все серьезные ограничения в их развитии, развязал руки администрации и трудовым коллективам. От них требуется сейчас нацеленность, я бы сказал, активность, творчество. Удивительно, что этого нередко у предприятий, у руководителей просто нет. А ведь утвержден сейчас по городу паспорт, социальный паспорт предприятия, который должен быть реализован в каждом коллективе, на каждом предприятии. И ответственным за это является профсоюз. Конечно, партийные организации контролируют, а пропагандисты тоже должны глаз свой на этом держать.

Поразительная картина социальной запущенности открылась в некоторых НИИ и КБ, о которых по известным причинам не пишут в печати. А всего у нас 1087 институтов, о многих из них не пишут. А когда мы туда врезались, как говорят, так это просто диву даешься, ну хлевом не назовешь, ну что это просто бескультурье и абсолютное игнорирование социальных условий труда работающих там. Это поразительно. Основываясь на том же: человек оттуда, видите ли, не уйдет.

На днях бюро горкома партии одному такому генеральному директору, много у него с левой стороны разных наград, ни с чем не посчиталось, дало оценку сполна. За игнорирование социальных вопросов на предприятии, за пренебрежительное отношение к людям своего коллектива.

Но вот от чего хотелось предостеречь. Радикальная хозяйственная реформа, обостренное внимание к экономическим вопросам таит в себе опасность оживления технократических подходов, скатывания к голому экономизму. Это мы уже пережили когда-то. Может не все помнят, есть товарищи, которые пережили. Процент, норматив, рубль – не могут, не должны заслонить человека. Ведь личность по Марксу – совокупность не только экономических, но всех общественных отношений. Темы совести, духовности, патриотизма, патриотизма к родному коллективу, к городу, к Москве, долга не финансового, а нравственного, ни в какие методические разработки не впишешь. Но именно они выдвигаются жизнью в центр пропагандистской работы. Для всех нас набатом тревоги должны звенеть не только факты нерентабельности предприятий, отвратительного качества изделий, но прежде всего проявления бездушия, убогого бескультурья, распада морали у наших сограждан, особенно руководителей. Приведу строки из письма москвички – ветерана войны Полудневой Валентины Петровны в горком: "Люди просто озверели. На инвалида, по праву покупающего без очереди килограмм яблок, обрушивается поток браны, унижений. Его боевые награды называют побрякушками. Откуда столько злобы, черствости, хамства?" И разве это единичный пример. Мы с вами являемся свидетелями многих таких примеров. А, говорит, видел я вас в гробу в белых тапочках, – на днях одна такая работница торговли заявила стоявшим в очереди. Вот мы с Аллой Афанасьевной были. Вот и все.

Этот пронизанный болью упрек падения нравственности, инфляции доброго имени москвича мы должны разделить с пропагандистами как минимум поровну. Без внимания к человеку, без нравственного стержня никакая политическая, экономическая учеба делу перестройки не поможет.

216

46.

216

Товарищи! Многое еще хотелось вам сказать, потому что и многое ждем от вас. Рассчитываем, что информация, сообщенная вам, не останется только для удовлетворения личной любознательности за счет партийного бюджета, а будет работать на перестройку. Но, видимо, проблема сейчас не в дефиците информации. Линия горкома в кадровых вопросах, в руководстве экономикой, в социальных делах, в духовной сфере достаточна ясна. Подробно есть в публикациях в "Московской правде", в информационных бюллетенях, наших телевизионных передачах. Через два месяца на пленуме горкома бюро будет отчитываться о почти двухлетней работе по руководству перестройкой в городе и о выполнении решений XXVI городской партийной конференции. И этими материалами вы, безусловно, будете располагать. Сводить же нашу встречу к лозунгам и призывам, декларативно задачи ставить: "пропагандисты должны", "надо усилить пропаганду того-то, сего" - это вчерашний день партийного руководства идеологической работой вообще. Думаю, и вы от подобной назидательности в своих семинарах отказались.

Предлагаю перейти от монолога к диалогу, к ответам на ваши вопросы, тем более, вот у меня уже записка: 132 вопроса уже лежат и ждут ответа.

Будем делать перерыв? Нет? Не надо? Кто за то, чтобы сделать перерыв, поднять руки. Объявляется перерыв на 20-25 минут.

(После перерыва)

Ограниченная Садовым кольцом 1900 кв.метров километров площадь, а протяженность Садового кольца 17 километров.

Разработка центра выходит за Садовое кольцо, она ограничена вот этой красной полосой, поскольку нельзя же обрезать только, так сказать, Садовым кольцом. Где-то какие-то комплексы могут выходить за его пределы. Поэтому в разработку реконструкции центра Москвы, по которой принято решение Политбюро ЦК и Совмина, входит вот все то, что ограничено красной полосой. Вот эта вся часть разбита на 9 заповедных зон. Эти девять заповедных зон утверждены. Сначала рассматривались они не один раз. Обществом охраны природы, Московским нашим отделением и центральным, и так далее, градостроительным советом и ГлавАПУ, в общем там много было споров, разговоров. Вот эти розовые пятна, я не знаю, вам видно, нет. Это заповедные зоны. Вот первая заповедная зона Китай-города. Это вот Кремль, все то, что связано с ареалом Красной площади. Улицы 25 октября, Куйбышева, вся вот эта центральная часть - это первая заповедная зона. Дальше вторая заповедная зона - это Кропоткинская улица, эта часть вся. Третья заповедная зона - это Арбат. Четвертая заповедная зона: улицы Герцена и Воровского. Пятая - Петровка - Кузнецкий мост. Шестая - это улица Кирова. Седьмая - это улицы Хмельницкого, Чернышевского. Восьмая - это Заяузье, Зарядье. И девятая - Замоскворечье. Заповедная зона - это зона особого режима. То есть к любому прикоснуться - реконструкция, что-то пристроить, что-то ремонтировать - тут, так сказать, мозги у всех, многих москвичей должны думать - чтобы не нарушить, чтобы опять не наделать то, что уже успели наделать.

Первая часть.

Вторая часть, что хотел отметить, вот эти яркие полоски – это пешеходные зоны – пешеходные улицы (видно, да) – вот Арбат, дальше – вот это Лаврушинский переулок и Клементовский переулок – пешеходные зоны, дальше улица 25 октября – пешеходная, Столешников переулок, Кузнецкий мост. Это первая очередь.

Дальше. Вот эти желтенькие – это первая очередь реконструкции центра Москвы. Вот они – раз, два, три, четыре – четыре таких пятна. Они как бы одновременно будут – но как первоочередные зоны реконструкции центра Москвы.

Ну, собственно, и все, что хотелось по центру.

По центру есть вопросы? Нет.

Да, стоимость я сказал – 3 млрд. рублей.

Проживающих сейчас – 250 тысяч человек и 600 тысяч работающих. Будет построено и реконструировано там всего около 2 млн. квадратных метров – 2 млн. 100 тыс. – ну, вообще говоря, количества проживающих там у нас не растет, то есть остается примерно то же самое, но культурная часть здесь преобразуется основательно, поскольку даже в центральной части, я вам сказал, 280 организаций будет эвакуировано отсюда.

Так. Первая группа – 132 вопроса. Ну, может последние?

Пропагандисты стали больше смотреть московскую программу телевидения и передачу "Добрый вечер, Москва", она стала интересней. Но не кажется ли вам, что она остановилась на месте?

Какие перспективы у московской программы телевидения?

Я был в коллективе, встречался со всем коллективом. Надо сказать, коллектив интересный. В прошлый раз я вам говорил,

что мы думаем над тем, как нам создать единую программу для Москвы. Она же была для Москвы и Московской области. И нам пошли навстречу, и сейчас у нас существует единая московская телерадиопрограмма "Москва". Ну, а в ней, конечно, и "Добрый вечер, Москва" по телевидению, и "Московские новости" вечерние. Конечно, изменения есть, и они чувствуются всеми москвичами, и мы отмечаем тоже. При встрече с коллективом, надо сказать, очень интересная встреча была, многое было сказано и положительного, но много было сказано и, я бы сказал, отрицательных моментов, недоработок. Явных, в том числе, я полностью согласен вот с такими формулировками, которые здесь сказаны. Что действительно они немножко, чуть-чуть успокоившись первой новизной и первой реакцией москвичей, позитивной на эту программу, стали уже любоваться картинкой, которую они смотрят сами. "Добрый вечер, Москва", например.

Дальше, с точки зрения развития? Да, достигнуто-первое, растет объем вещания до 12 часов. Поправьте меня, кто-здесь есть из Гостелерадио, из нашей программы есть. Это первое. И второе - что московский канал будет выходить на всесоюзный. Как "Московская правда" сейчас стала, уже в стране подписка идет, так и наша программа будет всесоюзным каналом. Я думаю, это придаст ей еще большую ответственность за качество подготовки материала. Еще все-таки многовато мелкого, наносного такого и оперативного, но не дающего большие какие-то выходы, выводы. Хотя они действуют довольно смело. Я думаю, что если ошибаются, все мы ошибаемся, и они иногда ошибаются.

Где встреча руководителей с авторами писем, атаковавших все инстанции, в том числе редакции газет, многочисленными

актуальнейшими вопросами? Ведь мы в лицо никогда не видели ни председателя райисполкома, ни первого секретаря райкома и горкома партии. Почему Михаил Сергеевич Горбачев находит время встречаться с простыми людьми, а вы, местные партийные руководители, нет?

Я уже сейчас из ЗИЛа в "Волгу" пересел, потому что как ЗИЛ подъезжает, выходишь, так сразу митинг, толпа. Потом идешь там где-нибудь в магазине, и т.д. - здороваются, как в деревне, сейчас. Здравствуйте, здравствуйте, здравствуйте. Я думаю, что наоборот процесс идет. Не знаю, если вам так кажется, вы скажите нам. Но, нонечто, мы понимаем, что надо нам еще и еще больше встречаться с москвичами в разных ситуациях и не считать какие-то нормы что ли, нет. Но все-таки мы много встречаемся, везде, и в цехе, и в институте, и на улице, и в магазине, и в столовой, и где угодно, и на митинге, и на празднике города. Все секретари горкома партии - по предприятиям, организациям. Я это говорю не потому, что я хочу что-то тут от вас. Другое дело, кое-где райкомы, райисполкомы еще не все продвинулись. Кое-кто очень энергично здесь взялся и активно идет. А кое-кто побаивается. Особенно побаиваются райисполкомы. Вот это у нас, действительно, слабое звено. Я согласен. Побаиваются они людей, особенно побаиваются там, где острые вопросы. Наоборот, видишь злые глаза - иди к этим злым глазам. К добрым глазам, ладно, за комплиментом, а к злым глазам, когда надо проблему снять, надо снять напряжение. Вот к этому у нас еще местные, советские, партийные органы, может быть, еще не все приучены. Я с этим согласен. И в этом отношении это справедливо в адрес горкома партии.

Судя по Вашему выступлению на июньском Пленуме... Откуда известно вам выступление на июньском Пленуме ЦК? Оценки о ходе перестройки в стране и в Москве несколько отличаются.

Кроме того, говорят, что вы в выступлении подвергли критике секретарей ЦК тт.Лигачева и Разумовского. Правда ли это? Если правда, то подробнее. (Смех в зале). Конечно, дал слово отвечать на каждый вопрос, это серьезная обязанность, и я должен ответить и на этот вопрос.

Первый - по перестройке. Действительно, по регионам страны перестройка идет неравномерно, но это же естественно. Разная сложилась обстановка, разная организованность, разная степень внутренней гнили что-ли у руководителей и т.д. Поэтому по-разному идет и перестройка в регионах страны. Да, я высказывался в том плане, что в Москве перестройка идет медленнее, чем по оценкам, данным в докладе в целом по стране.

Первая часть вопроса. Вторая часть вопроса. Да, я высказывал замечания в адрес т.Лигачева, как председательствующего на Секретариате ЦК. За несокращающееся обилие бумаг, рассмотрение мелких вопросов, излишнюю регламентацию работы местных партийных органов. А то даем большую самостоятельность предприятиям, а партийным комитетам, таким как Московская - 1 млн. 150 тыс., первый секретарь горкома не имеет права из бюджета 5 рублей перебросить из строчки "телефонные разговоры" в строку "использование транспорта" или на пропаганду. Нет. Давать большую самостоятельность местным партийным органам. Вот с этой точки зрения, то есть как рабочий орган, и часть аппарата некоторую критиковал.

222
52.

По тов. Разумовскому была не критика. Было в его адрес предложение, что мы проводим эксперимент по аппарату в четырех райкомах партии, что возможно мы будем готовы и в целом по городской партийной организации, по горкому партии, мы тогда будем к вам обращаться.

Сами вы понимаете, что такое, что я вам сейчас расскажу. У нас пока не печатаются стенограммы.

Немало вопросов о советах трудовых коллективов. Кто должен возглавить совет: директор или рабочий? Как строить взаимоотношения совета с администрацией, общественными организациями? Какими должны быть формы и методы работы?

На пленуме горкома партии было решено, что надо прежде всего создать советы на тех предприятиях, которые переходят на самофинансирование и, в том числе, с 1 января 1988 года. Сейчас создано 800 таких советов трудовых коллективов. Я еще раз говорю, что мы против каких-либо жестких регламентаций и методичек на эту тему и по этому вопросу, поэтому не рекомендуем регламентировать, что обязательно должен быть директор или рабочий, или главный инженер и т.д. Это решает коллектив. Как факт, что же из этих 800 получилось, я могу сказать. Сейчас 45 процентов советов возглавляют хозяйственные руководители, но это не обязательно может быть директор, главный инженер – хозяйственный руководитель. 30 процентов возглавляют рабочие, 25 процентов – инженерно-технические работники. В целом рабочие составляют несколько больше половины от общего числа членов советов трудовых коллективов.

Понятно, да?

Борис Николаевич, перед выборами в местные Советы вы встречались с избирателями на улице. Что это за новая форма?
Каков характер вопросов, заданных вами, - второй вопрос. И третий вопрос - что за соцобязательства вы приняли со своими избирателями?

Все знают товарищи.

Выборы в городской Совет. 14 тысяч избирателей. Раменки. Маленький клубик - 200 с чем-то человек. Как собраться с избирателями на встречу? Ну, прошел один раз там, второй раз, но собраться-то где-то надо. Поэтому решили прямо около клуба, как на сельской сходке, значит, скамеечки, скамеечек не хватило, но, я думаю, что тысячи две-три там был на этой встрече. Ну, черт его знает, конечно, шумно было, но интересно. Сейчас ведется прием каждый месяц.

Каков характер вопросов? Но он был и городского характера и очень много, конечно, местного, такого мелкого характера по коммунальным делам, по недоделкам строительства. Я бы сказал, даже на первом месте вот этот вопрос.

Ну, в целом все это получилось не заорганизованно. По-моему, довольно. А в отношении обязательств, то мы договорились так: почему наказы даются кандидату в депутаты, а сами избиратели перед ним вообще ничего, ответственности вроде как не несут. А, учитывая, что как-то втянуть бы надо людей - благоустройство там не закончено, грязь - не пролезешь, не пройдешь, то я им предложил такую форму: давайте так. Вот левая сторона, что от нас: поликлиники две штуки построить, ярмарочный городок, физкультурно-оздоровительный комплекс, бассейн к детскому

саду, комбинат бытовых услуг, компьютерный центр для молодежи. Что от вас? На физзарядку каждое утро весь микрорайон. Потери по болезни за год на один день снизить. Третье - посадить каждой семье одно дерево в микрорайоне за год. Четвертое - отработать 6 дней каждому трудоспособному, каждому взрослому на благоустройстве микрорайона. Вот взаимные обязательства. Потом все проголосовали. (Аплодисменты).

Мы еще прямой телефон установили. Сейчас каждый избиратель может трубку поднять, и ему сразу отвечает первый секретарь. Я думаю, не надо рекламировать эту форму, иначе работать мне будет некогда уже.

До пропагандиста постоянно доходит информация о том, что часто бываете на местах. Не делается ли это для саморекламы?

Я бы точнее сказал так: во-первых, чтобы знать обстановку, это - первое и второе - в какой-то степени, конечно, для того, чтобы рекламу работы горкома партии, для того, чтобы это другие партийные комитеты взяли тоже на вооружение. Ну, называйте рекламой или как угодно. (Аплодисменты).

В свое время авторитет партийного работника сильно пошатнулся из-за его приверженности к бездумному цитатничеству, догматизму. Вы сторонник альтернативного мышления, поисков истины даже ценой дискуссий. А как же вы относитесь к тем, кто не согласен с вами? Бывает ли так, что вы кого-то поставили на место, а через некоторое время обнаружилась его правота?

Бывает. Недавно, примерно месяц тому назад. Я сегодня встретил одного первого секретаря райкома партии. (Вообще, с присутствующими здесь секретарями райкомов, мы еще разберемся,

кто здесь есть, мы так не договаривались, у нас слишком дорого время, и поэтому мы приглашали сегодня секретарей райкомов партии по идеологии, а не первых секретарей райкомов партии, сейчас такая обстановка, что просто все горит под ногами, с точки зрения овощей, картофеля и т.д. - 25 процентов всего заложено. И поэтому нам надо делиться, кто - там, кто - там и т.д.). Но мне попался, как раз он. Я сделал удивленное лицо и, конечно, его сюда не пустил, хотя сейчас перед глазами вижу некоторых других первых секретарей. Надо взять на учет всех. Мы встречались с ним, скажем, на ярмарке, и зашел разговор там в отношении "поле-магазин". К сожалению, он оказался прав, а я не прав, отстаивая свою точку зрения. Потом он об этом мне напомнил, молодец, и я признался, что я оказался неправ.

В цехах, в общественном транспорте идут разговоры и задают вопросы, где товарищ Горбачев, правда ли в него стреляли, что он лежит в реанимации?

Боже мой, и тому подобное - пропагандист Иванов, Петров, Сидоров. Он жив, здоров и, наверное, завтра или в понедельник будем с ним лично встречаться по делам. Могу привет от вас передать.

Намечается ли полное выведение советских войск из Афганистана? Ну, конечно, сейчас, вы знаете, политическое урегулирование там реализуется. Даётся это очень трудно и идет сейчас с Пакистаном, с американцами вопрос о сроках. Он тяжелый, этот вопрос, потому что мы понимаем так, что если мы сегодня всех выведем, то уже через несколько часов американцы сразу вмешаются. Весь Афганистан будет в их руках. А нам бы хотелось, чтобы

Афганистан был нейтральной самостоятельной страной, дружественной к Советскому Союзу. Тем более с такой границей, поэтому, конечно, после восьми лет, все таки таких действий просто так упускать мы не можем. Надо искать. Трудно, конечно, будет, но сейчас вопрос только времени. Они считают, что год, нас устраивало бы два года, в течение этого периода, но постепенно мы уже начали выводить части, вы уже знаете, сейчас и там процессы идут, процессы такого плорализма, чтобы не одна партия, а многопартийная система была, процесс очень сложный, но он идет.

Целый ряд вопросов о работе торговли.

Почему после работы невозможно купить самые необходимые для семьи продукты - молоко, масло, творог, бакалейные товары, рыбу и даже хлеб?

Алла Афанасьевна, отвечайте.

Тов.НИЗОВЦЕВА А.А.

Думаю, что необоснованный вопрос.

Но, Борис Николаевич...

Тов.ЕЛЬЦИН Б.Н.

Я думаю таким образом - здесь нет конкретно адреса - т.Бутурин - Краснопрудная улица.

(Шум в зале).

Тов.НИЗОВЦЕВА А.А.

Я думаю, что это в отношении цен.

Тов.ЕЛЬЦИН Б.Н.

Что, нельзя купить масла что-ли?

(Шум в зале).

По всей Москве нельзя бакалейные товары купить?

По всей Москве нельзя хлеб купить?

(Шум в зале).

Но, так же нельзя, товарищи, что же вы. Есть наверняка вопросы - где-то там один, где-то второй вопрос, где-то третий вопрос, где-то четвертый вопрос; но чтобы накопилось и по всей Москве ничего нельзя этого купить - ну, не знаю, готов сейчас поехать - но я же езжу по магазинам, тоже вижу.

Тов.НИЗОВЦЕВА А.А.

Борис Николаевич, вообще-то напряжение с колбасой есть - безусловно. (Шум в зале). Действительно, но колбасы реализуются ровно столько, сколько мы планируем, и сколько у нас было прежде, но разбор очень большой. (Шум в зале).

Тов.ЕЛЬЦИН Б.Н.

Давайте, товарищи, так, чтобы дисциплина была какая-то.

Тов.НИЗОВЦЕВА А.А.

Разбор идет очень большой, действительно, где-то к середине дня во многих магазинах уже не бывает колбасы. Более того могу сказать, что мы влезли в фонды ІУ квартала, берем уже оттуда колбасу, идет очень усиленный разбор, Борис Николаевич, этих продуктов, действительно.

Много очень, Борис Николаевич, откровенно говоря, иного-
родних покупателей, приезжают на машинах, забирают много колба-
сы из Москвы. (Шум в зале).

Тов. ЕЛЬЦИН Б.Н.

Хорошо, товарищи, давайте таким образом договоримся...
В вечернее время? (Из зала: Да).

Речь идет в вечернее время, после работы. Ну, давайте тогда
этот вопрос специально рассмотрим, именно в вечернее время.

Вы понимаете, у нас какой-то в этом году произошел для
нас пока непонятный демографический взрыв в отношении наплыва дей-
ствительно иногородних. Скажем, Курский вокзал: в 2 раза, не на
20 процентов, а в 2 раза! Тут требуется изучение этих процессов,
но, видим, все-таки за счет того, что в каких-то областях есть
вопросы определенные, сюда ринулись. Надо тогда думать в отно-
шении вечерней смены, вернее второй смены и вечернего времени
и находить какую-то форму. Вот по промтоварам мы нашли форму.
Смотрите, мы в прошлом году, когда с вами встречались, то че-
рез предприятия мы дефицитные промтовары всего реализовывали -
сколько? Всего 40 что-ли. А сейчас 1940 магазинов на предпред-
приятиях и в организациях. И нам надо эту форму, вообще говоря,
продолжать. Потому что, конечно, товары промышленного типа,
дефицитные, если они идут непосредственно в наши коллективы,
тогда они меньше уходят к иногородним.

На счет цен. Будет ли повышение и т.д.? Ну, сейчас (толь-
ко в средствах информации объяснений, надо ли мне тут говорить
сколько дотации, сколько это, сколько это. Я в целом, полити-
ческую сторону вопроса скажу вам такую. Что сейчас очень

большая комиссия работает над реформой ценообразования в стране. В последний раз она была в 1948 году. После 1948 года (имеются в виду, конечно, и оптовые, и розничные), и то, и другое. Она будет одновременно, нельзя отделять одно от другого. Значит, после 1948 года вырывались отдельные моменты, то есть то там, то тут цена менялась, то где-то розничная цена менялась, но не было всего увязанного, так сказать, народнохозяйственного комплекса ценообразования. И вот сейчас эта реформа готовится. На это уйдет, конечно, не год, наверное, и не два. Но нам надо так делать, чтобы с внедрением реформы ценообразования по крайней мере обязательно войти в новую пятилетку, поскольку новая пятилетка уже должна работать по самофинансированию. Вот в чем вопрос. Что там будет, где там цена повысится, понизится и т.д. Но вы сами понимаете, сейчас никто, я извиняюсь, господь бог это видеть не может. Потому что, все это должно быть как-то в балансе, так сказать. Поэтому так и надо объяснять, но одно надо людям объяснять, перед тем, как это решение, сложнейшее решение для нашей страны, потому что у нас народ не привык к этому. Если в Польше каждый месяц два раза меняются цены, так это для них уже умыться и все, и вытереться, то для нашего народа это вопрос чувствительный всегда был. Поэтому прежде чем принять такой Закон, решение, постановление, все пойдет на всенародное обсуждение. Вот мы где, пропагандисты, должны сейчас с вами свой голос сказать. Другого мы сказать просто не можем сейчас. Конечно, это пишут и будет на столько-то повышен, и на столько-то... Это пишут кто, или ученый, или академик, или там экономист, плановик, или еще кто-то. Но, возможно, это его личная точка зрения. Ведь весь

230

сказ в газетах, для того, чтобы одной точки зрения не было, дают точку зрения, чтобы читатель мог и эту точку зрения знать и другую точку знать. Или иметь свою, или иметь какую-то из этих.

Деньги, заработанные на овощных базах, на самом деле не были выплачены работникам этих баз. Надо сделать так, чтобы не выплачивали. Возможно, эти деньги перечислять в Фонд Мира.

Все-таки, товарищи, как и на прошлой встрече я говорил, мы проводим эту линию несмотря на то, что, к сожалению, такая погода нас сбила несколько в этом году. Но я должен сказать, что все-таки в целом за весь зимний период привлечение на овощные базы уменьшилось в среднем на 2560 человек. Вот где наша линия. Утверждены и рассмотрены все механизмы для того, чтобы базы насытить. Размещены заказы на изготовление этих механизмов на предприятиях города. В этом году 200. Так, да? В следующем году - 450. Задача - к концу пятилетки выйти к тому, чтобы вообще отказаться от привлечения рабочих на эти базы. То есть только чтобы работали те рабочие, которые там у них по штатному расписанию. Между прочим некоторые базы уже ставят такую задачу в 1988 году. По этому пути нам идти.

Мы доперечисляемся и опять у нас не 2000, а еще уйдет человек 200 куда-нибудь.

Когда в Москве прекратится форменное безобразие с продажей спиртных напитков? Невозможно купить. (Смех в зале).

Я за заповедные зоны, но не за зоны трезвости, я против. Я думаю, что это как в Сочи когда-то хотели отучиться курить. Это такой заход, не очень. Ну, как это отчертить, вот в этой зоне не пьют, а вот рядом пьют. Так вот он с этой зоны перешел в эту напился и опять обратно вернулся. (Смех в зале).

Поэтому зоны трезвости, ну, не знаю. Но в целом пропаганда трезвого здорового образа жизни - это наша с вами задача. Пропаганда здорового образа жизни. Сюда входят - и не пить, и не курить, и физкультурой заниматься, и все. Ну, что мы, магазины еще сокращать, или наоборот увеличивать, у нас все-таки понемногу сокращается потребление, даже с учетом сахара, даже с учетом самогона, мы самогон учитываем в сахаре. Значит на 4 процента у нас выросла продажа сахара. Но все-таки на 11 процентов в целом сократилась у нас продажа алкоголя. И в прошлом году, и в этом году снова идет примерно такой же процент. Все-таки сокращение идет. Сама трудность приобретения, она тоже действует, так уж откровенно скажем. Ну что, переживем, почему мы не переживаем, когда у нас грязная Москва? Перед иностранцами нам не стыдно? А тут, видите ли, нам перед иностранцами стыдно, что у нас очередь у винного магазина. У нас столько в Москве беспорядков, где надо наводить чистоту, что это входит в число их.

Не знаю, говорить фамилию, чтобы прислать ему, чтобы он бросил вообще. (Смех в зале).

Что делать, если на пороге зима, осень, а на ногах босоножки? (Смех).

Тут получилось таким образом. Когда с импортом, с деньгами, с валютой стало совсем плохо, у нас для страны финансовое положение ухудшилось, из-за нефти, вы знаете, что цена упала до 19 дол. за тонну, была 65. А у нас основной валютный ресурс все-таки нефтепродукты, это сырье, а не станки, не машиностроение, к сожалению. Это сейчас только постановление ЦК

~~сн.~~
232

есть: переориентировать все на машиностроение, на другую продукцию, то есть ту, которую мы изготавливаем, а не просто накачали и перекачали в другое место. Видите, что они договорились американцы с Саудовской Аравией разом скупили, а потом разом выбросили, и все, цену сбили, сейчас такую дешевую цену держат. А мы сразу валюту потеряли. Раз потеряли валюту, на которую покупали и обувь, и так далее, и мы, конечно, здесь и москвичи тоже пострадали. Но мы с обувью решаем сейчас капитально. Первое, что решается капитально. Сейчас ввели в эксплуатацию вот эту в Красногвардейском районе фабрику "Заря", у метро "Домодедовская", прекрасный очень завод, филиал "Зари". Это отличное, конечно, предприятие на итальянском оборудовании, сейчас уже работает. И вот недавно мы там были. Делается все с таким расчетом, чтобы мощность проектную освоить не к концу следующего года, а к середине следующего года в обязательном порядке. Я думаю, что коллектив там хороший комплектуется, значит обувь эта будет отличная.

Второе. Сейчас подписан контракт на 2 млн.пар обуви, причем мы договорились, это вот тоже, кстати, один из вопросов - строим здесь, изготавливаем, потом куда-то в сторону отправляем. Договоримся: 2 млн.пар отличной обуви до единой - все в Москве. Остаются в Москве. А 400 тысяч, которые коллектив хочет сверх итальянского контракта изготовить, как-то там сделать свою реконструкцию, далее через полтора-два года, пусть сам коллектив продаст на валюту и за эту валюту будем потом для этого оборудования покупать запчасти и так далее, то есть сам себе помогать. То есть все это пойдет москвичам.

Подписали контракт и уже начали строительство крупной фабрики на итальянском оборудовании на 42 млн.пар низа обуви. У нас не решен низ обуви. Вот эта вот, знаете, лягая часть вся. Вот, она у нас, так сказать, в критике вообще нет таких слов, даже не у Даля, даже ни у кого другого, ни у Ожегова, чтобы о качестве сказать. Вот эти 42 млн. пар обуви обеспечат Москву и Московскую область все фабрики обуви абсолютно. В этом году у нас 3 млн. и мы освоим. В следующем году - 30 млн. рублей строительно-монтажных работ, и вот тут нам надо отработать. 39 млн. на одном объекте - это, конечно, задачка для строителей.

(Тов.Низовцева А.А.: Борис Николаевич, еще кожевенный завод есть.)

Да. И построили, значит, я имел в виду. Это вот мы низ решаем обуви - это 1989 год. И, значит, ввели в эксплуатацию хорошее производство кожевенное, очень высококачественное и договорились, таким образом, опять с Агропромом договорились - идет лучшее сырье, и эта вся кожа остается на наши все обувные фабрики Москвы и для Московской области.

В прошлом году на острый вопрос, где вы приобретаете обувь, вы, видимо, отшутились, сказав, что пользуетесь всем тем, что привезли из Свердловска. Прошло времени достаточно, а как же сейчас?

Никогда не надо терять связь со своей родной землей. (Аплодисменты). Я там родился, всю жизнь прожил, за 23 рубля ботинки покупаю, мне на год хватает.

Понятно, что за год-полтора реконструкцию промышленности не осилишь, но вопросы приема стеклотары можно решить руководителям, пришедшем после Гришина и Промыслова? Или маxровый бюрократизм, элитарность останутся в нашем обществе навек?

Элитарность и стеклотару соединили.

Сейчас опять программа есть до 1990 года. Построить 93 новых крупных пункта приема стеклотары. Специально сейчас создается хозрасчетное объединение, поднимается заработка тем, кто этим занимался, до 170-190 рублей. Но имейте в виду, они еще там имеют и премиальные. Мы считаем, что все-таки при создании хозрасчетного объединения, когда все будет в одних руках, хоть какой-то здесь будет порядок, а сейчас за каждым магазином, а их 8 тысяч, нам не угадаться.

Выступили в газете "Чья карета у подъезда", получали и все, а что дальше? А дальше вот что. Первое - рассмотрен вопрос в ЦК КПСС. Второе - рассмотрен вопрос на бюро горкома партии. Третье - после рассмотрения в ЦК решением ЦК создана Комиссия Совета Министров СССР, которой поручено до конца этого года представить ЦК предложения о наведении порядка по этому вопросу в целом по стране. Потому что не только же в Москве карета с краю или у подъезда. Четвертое - у 100 организаций решением горкома и горисполкома легковые машины в Москве изъяты, как не нужные по производственной деятельности. Не много, 100, но все-таки 100. Пятое, у 1100 машин сняты все абсолютно спецсигналы и спецномера, которые вводили ГАИ в невероятное какое-то положение, когда они не ориентируются и не знают, брать эту машину или не брать, останавливать, не останавливать с этим

номером. В общем, у 1100 машин снято все, кто зеленый, кто синий, кто красный, кто первый, кто там ноль-ноль и прочее. Кроме одной организации, которой надо, конечно, мы понимаем. Дальше независимо от комиссии Совета Министров, горисполкому на бюро горкома партии поручено внести на бюро порядок пользования легковым транспортом. Он будет рассмотрен на бюро и утвержден, и там будет крен взят на закрепление персонально за руководителем, чтобы не было так, скажем, утром приехал на работу, а потом еще ребеночка отвез, на обед съездил и вечером - с работы - и все, а вызов с баз Мослегавтотранса - в основном. Вот такой порядок вводится.

Дальше. Мы кое-кого и наказали. У нас были случаи использования не по назначению, если служебная машина едет, так сказать, на рынок или в магазин, или везет ребенка в детский сад или в школу. Если такие факты будут - вы давайте нам - мы здесь очень принципиально подходим и намерены подходить и впредь.

Насчет того, что будет дальше - дальше дело идет. И так просто это не остается. Устанавливали посты. "Московская правда" даже устанавливалась посты на рынках, у школ, детсадов. Резко снизилось количество служебных машин, в которых привозят детей.

Хочу добавить, что проект постановления Совмина уже на согласовании, он прошел уже через Мосгорисполком. Постановление выйдет на днях.

Вопрос по плодовоощной продукции опять. Ну, я уже говорил, надо ли еще раз повторять? Нет.

Хорошо.

Почему горком партии не наведет порядок на Арбате?

До каких пор там будет социальная помойка?

Конечно, это не простой вопрос. Это одно из новых проявлений перестройки, обновления общества. Мы же с вами и в прошлом году тоже говорили об этом. Об этом было сказано на съезде, да и на январском, июньском Пленумах ЦК. Могут быть какие-то отклонения, которые мы сегодня запрограммировать не можем. Могут быть такие и, к сожалению, бывают такие, к которым мы даже не готовы. Вот это уже хуже. Не готов идеологический актив, это еще хуже. Арбат постепенно, конечно, приобрел, так сказать, свое сегодняшнее лицо. Но я помойкой бы это не назвал. Бывал там и днем, и в II ночи. Без милиции. Но порядок там наводить надо. С этим мы согласны и на бюро горкома мы этот вопрос уже обсуждали.

А кришнаниты, это же идеологически вредные для нас явления. Мы их сагиттировали оттуда уйти, сейчас их там нет.

Или, скажем, рокеры. Ну что же мы будем смотреть, как, допустим, 40-50 хулиганов на мотоциклах со скоростью 120-140 км в час прочесывают этот Арбат, а милиция и ГАИ, я извиняюсь, разинув рот, даже и жезл не поднимут. Так же нельзя. Это же категорически противоречит нашему закону и порядку. Где милиция, почему она спит? То, что сегодня противоречит нашим установленным порядкам, законам и т.д., должно пресекаться милицией. И милиции об этом сказано. И сказано сейчас достаточно твердо. Кроме того, активизируется сейчас идеологический актив для работы там. Если дискутирует какая-то группа на какую-то тему, не разгоняйте их, а активизируйтесь, врезайтесь туда со своей точкой зрения идеологической и старайтесь переагитировать

234

их. Запретительные системы мы уже с вами проходили и мы знаем цену этому делу. Ни к чему не пришли, кроме того, что потом собираются по квартирам, в подворотнях, еще где-то. Поэтому надо только активно в это вмешиваться. И вот сейчас создается там и клуб специально, так, Юрий Сергеевич, это секретарь по идеологии, микрофон к Вам ближе. Вот, и дальше расскажите немножко.

Тов.КАРАБАСОВ Ю.С. У нас сейчас активизировалась работа идеологического актива Киевского района на Арбате. Мы договорились таким образом, что прежде всего активизируются различного рода самодеятельные организации, молодежные, клуб самодеятельной песни, студенческие организации, которые выходят на Арбат и, вообще говоря, во всех дискуссиях, которые там идут, уже принимают участие. Поскольку там появилась такая своеобразная жизнь: песни, стихи, там появились молодые поэты. Это организуется совместно с Московской организацией Союза писателей. Там не только члены Союза, чаще всего не члены Союза, а те, кто еще только хотят стать членами Союза, и там уже стихи читают наши люди, я бы так сказал. Туда не всегда те, которые бы нужно, но уже это лучше. Теперь у нас там появились музыканты, наши. Конечно, не всегда там разумно духовой оркестр, на мой, по крайней мер, взгляд, хотя мы сами наблюдали: под этот оркестр и танцы, и летку-енку и там все остальное, там вообще народ воспринимает. Мы имели в виде все творческие союзы московские подтянуть туда. Но нам бы чего не хотелось, не хотелось бы делить на квадраты, не хотелось бы заорганизовывать, а вот этот дух самодеятельного начала, вот это бы

сохранить все-таки. Тогда вот этот колорит, который там есть, там все-таки пьяных, как правило, нет. Борис Николаевич, там бывают они, их задерживают, но вообще говоря, там обстановка достаточно доброжелательная, трезвая, проявления хулиганства тоже бывают, но тоже в умеренных размерах. Поэтому мы хотели бы эту добрую вечернюю обстановку на Арбате, конечно, сохранить, но насытить ее своими силами. Там есть целый ряд еще идей. Но про Арбат, если можно, еще два слова сказать. Надо всем районам позаботиться о своих пешеходных хонах. Вот этот момент принципиальный.

Тов. ЕЛЬЦИН Б.Н. Еще про Арбат? Пожалуйста.

Тов. НИЗОВЦЕВА А.А. Еще по общепиту. Значительно расширена сеть общепита на Арбате. В этом году еще будут дополнительно открыты предприятия. Отремонтированы те, которые действуют, и продлен срок работы их до 23 часов с тем, чтобы какую-то часть тех, кто приходит на Арбат, можно было обслужить.

На улице видеосалон через витринное стекло и видеосалон непосредственно в одном из кафе. Эта работа будет продолжаться дальше, будет пересмотрена сеть магазинов по целесообразности что там оставить, а что вывести. Все это направлено на то, чтобы превратить его действительно в культурный, общественный центр.

Тов. ЕЛЬЦИН Б.Н. Я вот, например, проходил в II часов, с 10 до II вечера ни одного пьяного я там не видел, ни одного.

Хотя не предупреждали конечно, и там чистки никакой не было, сами понимаёте невозможнo - первое. Второе - общественное питание все там будет работать до 23 часов, но каждые такие группы, которые создают определенный шум для населения, им решением райисполкома ограничивается время до 22 часов. Принятое уже решение райисполкома. Там же 2,5 тысячи жителей, которые сейчас выражают недовольство.

Дальше, в этом году организуется специальное хозрасчетное объединение "Арбатский досуг". Оно будет отвечать в целом за все это дело. Дальше, в отношении создания пешеходных зон в других районах. Надо поторопиться с созданием таких зон. Имеется в виду 33 пешеходные зоны, но уже с учетом ошибок Арбата. Надо обязательно. И это проектировщики сейчас и делают. Сейчас там много иногородних. Встречается парень, он из Днепропетровска. М говорит, здорово интересно и мне нравится. Конечно, такой интерес создан и средствами информации в том числе. Эти новые пешеходные зоны тоже несколько отсосут приток посетителей. Мне кажется, что мы все-таки вот этими мерами там нормализуем обстановку. Ну а то, что художники сидят и рисуют, ну и пусть рисуют, ну и что плохого-то, пусть рисуют. Только не надо, чтобы они там на ящиках рисовали, а что-то культурное поставить.

Сколько бы не говорили о том, что спорт сделать модой, чтобы его полюбили все москвичи, даже зарядкой никто не занимается. "Никто", я не согласен, потому что я занимаюсь, в этом я твердо уверен. Насчет "никто" я не согласен. Бегающий утром трусцой - редкость, от них шарахаются, как от зачумленных.

Где же сила партийного слова? (Смех в зале).

Ну, хорошо, хорошо, давайте конкретно, здесь нет подписи, к сожалению. Давайте конкретно, предлагайте конкретно, что сделать, чтобы нам предельно больше москвичей вывести на зарядку. Я вам должен сказать, в День города, когда было объявлено, что День города начинается с массовой зарядки, люди вышли. Вообще-то говоря, день был по погоде, к сожалению, не очень. Хотя мы и держали там 8 самолетов, и разгоняли, и так, и так, и так, но до вечера не удержали. Но на зарядке все-таки дождя не было. У нашего Горспорткомитета обычно один к двум. Он говорит: вышел 1 миллион на зарядку. Но даже 500 тысяч. Выходит, 500 тысяч вышло на зарядку. Понимаете? Нам надо здесь раскручивать, раскручивать, раскручивать, еще какие-то находить формы. Конечно, надо сделать спорт модой, в этом я согласен.

О судьбе Лефортова и 3-го транспортного кольца.

В принципе, когда делали прикидочную схему развития Москвы до 2000, 2005 и даже схему до 2010 года, то имелось в виду кроме МКАД, большой дороги, иметь 3-е кольцо, а дальше иметь и 4-е кольцо между большой дорогой. Иначе все радиальное развитие Москвы сделало сейчас положение таким, что надо обязательно ехать по большой, потом приехать в центр, потом по Садовому кольцу обогнуть, а потом снова приехать туда, наконец. То есть, с точки зрения транспортной, это все дело было продумано достаточно грамотно. Просто выхода другого не было у нас. Поэтому это третье кольцо и возникло, и оно утверждено было и Советом Министров. Но когда строили до Лефортова, тут вроде все в порядке (тут в крупном плане нет у нас самого узла?)

надо было взять всю схемку в крупном плане, где там Яуза, где мост этот самый), ну товарищи знают, наверное? Да. Короче говоря, получается так, что когда дошли, стали доходить, так сказать, уже близко стал Лефортовский парк, Бурденко, училище, здесь, конечно, люди забеспокоились и стали бить тревогу, письм слать, и москвичи, и рядовые, в общем, короче говоря, много беспокойства. Стали тогда искать варианты. И всего рассмотрено за все это время, это уже второй год, рассмотрено всего шесть вариантов. Причем последний, шестой вариант предусматривал обойти Лефортово вообще. Потому что эти вдовьи дома, говорят, что они ценные. Ну ладно, согласимся, что ценные. Конечно, по Лефортовскому парку идти никто не решится. И мы не решимся. Это, конечно, резать по-живому. Тогда давайте думать. А идти если прямо около вдовьих домов и госпиталя Бурденко, конечно, опасность того, что эти домики сползут, есть. То, что госпиталь Бурденко может развалиться - есть. И тогда последний, шестой вариант - давайте обойдем на будущую четвертую магистраль. Как-бы третья идет, потом вильнуть на четвертую, обойти Лефортово и снова вернуться на третье кольцо. И обойти довольно большим сегментом. Затраты довольно большие по сравнению с другими вариантами. Но многих это устраивало. Но на последнем градостроительном совете в субботу, две недели тому назад, и против этого варианта восстали товарищи, которые там живут, потому что понятно, что это тишины там живущим не добавит.

Конечно, мы сейчас в очень тяжелом положении, но выход у нас на сегодня таков, и мы его на градостроительном совете приняли - пока третью кольцо, всю эту зону законсервировать,

то есть дойти до Яузы, чтобы закончить спуск хотя бы с этой дороги, спуск в ту и другую сторону, там одностороннее движение И на этом работы прекратить. Законсервировать до лучших идей, или времен. И как-то людей успокоить, тем более, что есть работ на других участках. Вообще по транспортным делам слишком много долгов. Такое решение принято, хотя скажу, и у нас некоторые товарищи говорили, что мы вроде сдаемся. Что мы, боремся со скими людьми, что-ли? Мы же решаем общую задачу. Нам надо просто не сделать ошибки, - вот что главное. Поэтому мы советуемся и все больше и больше втягиваем и радио, и телевидение московское помогает в этом плане, поджигая москвичей, тех, кто еще не знает, с тем, чтобы они вступали в эту борьбу. Но дело не в этом. Дело в том, что надо решать этот вопрос, и обход Лефортова по улице Сторожевой и Второй Синичкиной - пока этот вариант отложен. Сейчас на следующем градостроительном совете будет рассматриваться вопрос так: о мерах по консервации строительства З-го кольца. Нельзя же забросить, надо что-то, где-то, как-то завершить. И вот эти меры сейчас разрабатываются. Когда прекратится застройка спецдомов для работников центральных органов?

Сейчас, товарищи, постановлением новым по развитию архитектуры нам дано большое право строительства по индивидуальным проектам. Так что, сейчас дело просто за нами, и нам, конечно, надо, если где-то завод имеет возможность, накопил денег с переходом на самофинансирование, построить по индивидуальному проекту дом, пожалуйста, мы будем давать разрешение. Тогда на равных: есть деньги - плати по новому проекту с лучшими условиями.

Опять эти пайки, ну я не знаю, опять по этим пайкам.

У себя в горкоме ликвидировали все, магазины спец., все, все, все, нет у нас ни секции в ГУМе. Как и на любом заводе в столовой можешь заказать, пожалуйста, а других спецпродовольственных ни в райкомах, ни в райисполкомах, ни в горкоме нет.

250 вопросов. Представьте, пожалуйста, секретарей горкома.

А я разве не всех представил?

Карабасов Юрий Сергеевич – идеология.

Низовцева Алла Афанасьевна – торговля, бытовка, общественное питание, легкая, пищевая промышленность, в общем все недостатки, которые у нас есть. Индивидуальная трудовая деятельность еще.

Беляков Юрий Алексеевич – второй секретарь горкома партии, – административные органы и прочее, коммунальное хозяйство у него, так что это то, что зимой плохо. Надо, чтобы так пекло, чтобы его портрет перед глазами у вас стоял постоянно.

Илья Дмитриевич Лисарев – секретарь, который курирует вопросы строительства, стройиндустрии, стройматериалов. Что еще пропустил? Международная наша деятельность.

Олег Алексеевич Королев – секретарь, который курирует промышленность, транспорт, связь.

Я помню, что на встрече в прошлом году вы обещали выселить очень цепких арендаторов из церкви у Никитских ворот? Что же из этого вышло?

А вышло то, что выселили.

Сейчас там будем готовить что-то музыкально-органное. Министерство сопротивлялось до последнего патрона, но – все. (Смех в зале). Министр пришел, отдал последний патрон.

Предусматривается ли строительство предприятий по переработке отходов?

Да, предусматривается, планируется строительство 4 таких крупных предприятий и очень крупный мусоросжигающий завод в Мытищах.

Что намечается для борьбы с нетрудовыми доходами, намечается ли реформа типа реформы 1947 года?

Постановление ЦК по этому вопросу принято. Я думаю, что нет смысла сейчас здесь о нем рассказывать. О борьбе с нетрудовыми доходами, я имею в виду. Об этом недавно, кстати, было интервью по телевидению министра финансов Т.Гостева, если кто видел.

По мере изменения должности и возможности многие руководители меняют свою жилплощадь в Москве. Не сменили ли Вы свою квартиру?

Нет, нет, нет. 2-я Ямская - там же.

В реорганизации системы образования в стране Москва могла бы выступить зачинателем эксперимента по введению трудового этапа в течение 1-2-х лет подобно ГДР - между средней и высшей школой или школой и армией.

У нас столько предложений по народному образованию. Принято постановлений порядочно по реформе школы и сейчас - еще постановление принимать? Давайте хоть переварим это - это-то у нас плохо идет, к сожалению.

Наш научно-исследовательский институт с 1988 года должен перейти на хозрасчет. Возможно ли будет в новых условиях труда массовое отвлечение научных работников? Ну, я вам насчет баз сказал.

Объединение работает на полном хозрасчете и переходит на новые условия оплаты труда, имеет достаточные средства для повышения окладов, имеет опережающие темпы, но не выдерживает задания соотношения роста производительности и заработной платы. Нам не разрешают перевод при данном фактическом соотношении. Поясните, правильно ли это?

Безусловно, правильно.

Известен ли процент обновления кадров в НИИ Академии наук СССР и Академии медицинских наук СССР? Имеются совершенно достоверные данные, что фонд заработной платы в НИИ заморожен, а значит притока свежих сил и идей нет. Какие здесь перспективы? Кто курирует эти вопросы в горкоме партии?

Курирует Карабасов Юрий Сергеевич. В результате аттестации кадров в академических НИИ при переходе на новую систему сокращено полторы тысячи человек. Фонд заработной платы является фиксированным, сэкономленный фонд может быть использован, как и в других предприятиях, для повышения должностных окладов. В отношении же притока свежих сил, знаете, наверное, решение в отношении потолка возраста для директора института 65, для академика 70 и все. А дальше на консультативную работу.

Идеи обновления нашего общества с начала перестройки связывают с моментом прихода нового Генерального секретаря тов. Горбачева М.С. Если бы на этом посту был другой человек, то начали бы перестройку в стране, или нет? (шум в зале).

Ну, это конечно не такой простой вопрос, как может быть кажется. В принципе, это было сказано вообще, на, по-моему, январском Пленуме ЦК. Общество пришло к предкризисному состоянию, и обновление общества было неизбежно. Другое дело, что

Михаил Сергеевич, так сказать, принес новые идеи, интересные в этом плане. Это так. Более активно проводится. Но, что все равно бы мы к этому пришли, к неизбежности обновления - это безусловно, и перестройка была бы безусловно.

Возможно ли при социализме в условиях самоокупаемости, самофинансирования прекращение диктата райкомов в экономике?

Серьезный вопрос. Действительно, функция партийных органов будет, конечно, видоизменяться. Административно-нажимной стиль надо менять на какой-то иной, то есть на партийный, политический т.е. выполнять свою функцию как политического органа. А сейчас ведь что получается? Вот сейчас не было час второго секретаря горкома партии. Думаете, чем он занимался? Картошкой. Картошкой. Простой или не простой вопрос, хозяйственный или политический этот вопрос? Неурожай у нас в стране, картошки не хватает. По расчету, когда все области мы посчитали, у нас 60 тысяч в дефиците. Что же делать? Как быть? Значит, мы ищем из положения выход какой-то. Другие области и т.д. Короче говоря, мы не можем оставить москвичей без картофеля и без овощей. Значит, этот вопрос переходит из хозяйственного в политический вопрос, поскольку он связан с людьми, с настроением и т.д. и т.д. Поэтому нельзя разрезать вот так, прямо по этой линии, функции райкома партии. Все. Как только перешли, так сразу стали тихонечко бумажки писать. Но это не удается. Переход такой постепенный, видимо, многолетний, он все-таки будет. Он неизбежен. Это Ленин еще говорил, что все-таки постепенно, но партийные органы должны быть истинно политическими органами управления всем народным хозяйством страны. И главное в этом деле - кадры.

77.
24/8

Кадры и еще раз кадры. Где мы, кстати, и промахиваемся.

Стало ли лучше после столь массовой замены руководящих кадров? Хотя бы два конкретных примера.

Но я сегодня не два, а 132 факта могу привести. И я скажу, там, где первые секретари новые пришли, они по уровню заметно, так сказать, выше, и лучше дела пошли. Я бы сказал так, из 23 по одному мы думаем, а по 22 - уверены, что дела пошли лучше. А по одному - может быть на набрал скорость, бывает такое.

Учитывается в жилищной программе перспектива роста населения за предстоящие годы? Вы называете цифры по состоянию на сегодня. Но успевают ли планы за ростом населения?

Рост неизбежен, но в проекте жилищной программы все предусмотрено, конечно, с учетом этого роста. Это закладывается в социальный план развития города, но самое главное, что если мы выдержим по лимитчикам, то мы такой стихийности в росте населения Москвы не допустим. Если бы не эти 700 тысяч, мы бы сегодня с вами иначе все вопросы обсуждали, и у нас состояние было бы другое.

Переданные мною на прошлогодней встрече в президиум для Вас предложения остались без ответа. Они касались издания постановления о повышении роли организации возрождения передовых организационных методов, приемов для повышения производительности и ускорения научно-технического прогресса?

Ну почему же без ответа, товарищи. Принято 13 постановлений ЦК и постановлений Совета Министров по этим вопросам. По всем - экономическим, научно-техническим, по реформе, экономике. Так что же, это разве не ответ? Что нам какую-то групповщину создавать, свою московскую отдельную организацию, свои

248

постановления, что ли? Они являются ответом.

Когда посещаешь Дом политпросвещения, чувствуется, что он отвечает современным требованиям. А вот в университете марксизма-ленинизма материально-техническая база ниже всякой критики. Не планируется ли в ближайшем будущем укрепление базы?

Назрел вопрос. На днях эта программа рассмотрена в горкоме партии для комплексного оснащения университета и дома новейшими средствами информатики и электроники. Ну, а если уж зашел вопрос о Доме политпросвещения, то мы считаем, что он пока еще работает явно недостаточно и такую мощнейшую, хорошую материальную базу не использует сполна. Мы сейчас сменили руководство Дома политпросвещения и очень надеемся, что работа пойдет активнее.

Не считаете ли вы, что была бы очень полезна встреча, подобная настоящей, с т. Сайкиным?

Она же была. В сентябре 1987 года. Ну, если какое-то время пройдет, надо будет еще, давайте. Я считаю, что это не вопрос для нас, и мы вот на этот учебный год опять спланируем всех членов бюро до единого, всех секретарей горкома партии, тов. Сайкина тоже. И пожелания ваши давайте нам, с кем бы вам хотелось повстречаться.

Действительно ли 1 февраля 1988 года вводится новый Закон о пенсии и каковы его основные положения?

Обсуждена пока в Президиуме Верховного Совета СССР Концепция пенсионного обеспечения в стране и дано поручение в 2-месячный срок подготовить конкретные предложения по новому законодательству о пенсионном обеспечении.

- Нас волнует и беспокоит следующее. После пяти лет временно прописки для лимитчиков, работающих, вопрос их постоянной прописки так и не решен. Возможно ли решение вопроса о продлении срока постоянной прописки и принятие этих людей в ДЭЗы для представления служебной площади?

Да, действительно, после пяти лет решается только вопрос о постоянной прописке, а до пяти нет - нет, временная прописка. Не знаю, мы считали, что нам надо держаться этой линии. Надо. Давайте держаться будем, а то в одном отпустим, в другом отпустим и у нас опять все повторится.

Какой-то частный вопрос. Где-то, у кого-то инвалид-ребенок. Что-то еще там. Мало ли. Такие вопросы исполкомом рассматривает специально. Есть комиссии исполкома, которые рассматривают такие вопросы очень широко. Депутаты там участвуют. Они решают эти вопросы.

Как предварительно выполняется план по сельскохозяйственным продуктам?

Как говорят, селяне в этом отношении очень осторожны с прогнозами, не как любители футбола или хоккея. По хлебу так: 200-205 млн.тонн. Я вам говорю цифры сугубо и ориентировочно, я бы сказал, не для печати. В принципе где-то на уровне прошлого года. Вот так. Хотя до вот этих проливных дождей, которые сейчас все сметили и охватили весь Восток, шли на 210 миллионов твердо. Но ничего, пока унывать не будем. Сейчас самое главное, конечно, хорошо убрать. То, что зависит от москвичей, москвики четко сработали: транспорт надо - 6 тысяч на Алтай отправили. Дисциплинированно. Молодцы! Надо тут две тысячи, как обычно мы отправляли в этих же объемах, тоже

отправили туда на свеклу, на овощи и т.д. В Московской области сейчас работа ведется, почти 100 тысяч человек сейчас работают по колено в грязи, картошку буквально покучно выдирают, я бы сказал. Потому что это болото. Невероятные условия. Но иначе куда? Пока еще сегодня баланса по картошке не складывается и по некоторым видам овощей. Пока. Но Москву все-таки, еще раз говорю, настрой такой у правительства - Москве отдать все то, что полагается, еще и заложить в хранилища по плану. Так что имейте это в виду. Но вот как сохранить потом это? Может быть и придется идти сейчас на некоторые уступки с точки зрения стандартности приемки. Может быть. Может быть, не такую, может быть такую. Придется чуть-чуть - на полсанитметра идти на уступки. Вот мы вчера обсуждали этот вопрос, пока не пришли к такому решению, но боимся, что как бы нам не остаться тогда вообще без картошки. Уже сейчас вся страна, многие бегают друг к другу.

Мы много говорим о необходимости патриотического воспитания, а на улице молодежь носит одежду с символикой любых стран мира. Будет ли наложен выпуск товаров с нашей символикой?

Эта работа начинается, конечно. И у нас появилась молодежная мода, и магазин, и символика. Это начинается. Объемы выпуска одежды с эмблемами только в этом году выросли на 30 процентов. Другое дело, что в общей массе пока это, конечно, маловато, но это все-таки 30 процентов, и это все-таки за один год. 40 процентов, считаем, будет в следующем году.

Закон о трудовых коллективах найдет ли отражение в Кодексе о труде? В связи с вступлением с 1 января и сразу законодательство вводится безусловно.

81.

О здоровье москвичей. Оно в безотрадном состоянии. Отсутствуют элементарные медицинские и гигиенические и т.д. знания. Предложили организовать в Москве всеобуч медицинский, физкультурно-медицинский. Давайте с экономическим справимся сначала. Хотя, правильнее параллельно заниматься. Ну, у нас занимаются, в т.ч. и спорткомитет, но к сожалению, занимаются пассивно.
(Аплодисменты).

Вопрос трудоустройства сокращаемого управлеченческого персонала. Да, мы сейчас такую работу проводим. Мы каждому министерству выдали перечень свободных рабочих мест. Правда, несколько не соответствует специальности, профилю аппарата министерств. Он был там специалистом-механиком, а мы ему предлагаем в торговле работать или в общественном питании, или так далее. Но, тем не менее, а почему в общественном питании, скажем, хороший механик не должен работать и содержать кухню в образцовом состоянии? Почему вообще у нас в сфере обслуживания должна быть какая-то категория людей по отношению даже к культуре, образованности ниже, чем в остальном производстве? Вот как раз может быть нам и надо воспользоваться этим моментом и часть культурных людей в сферу обслуживания взять. Сейчас ведь хорошая зарплата, сейчас ведь с переходом на новые условия, продавец плодоовощного магазина зарабатывает до 300 рублей, 250-300. Так что, это не безбедно.

Но я говорю, что мы с министерствами будет работать, конечно, помогать. Людей бросить нам нельзя. Но может быть придется переучиваться как-то, и это надо будет организовывать.

~~82.~~
252

Вы рассказали о Москве? Ладно, хорошо, а как идет пере-
стройка в Московской области, Рязанской, Киевской, Брянской?

Пусть они занимаются сами.

Ваше отношение к постановлению БКП "О сокращении внешних
атрибутов власти".

Я скажу, там процессы неоднозначные и требуют очень серьезного изучения, чем сейчас занимается и Центральный Комитет партии. Очень серьезное - это не только внешние атрибуты, дело не в этом. Дело в том, что у них нет Совета Министров, министерств и так далее, предприятия что хотят, то и делают, там много вопросов, которые надо разузнать.

Как Вы оцениваете прошедший День города, в том числе
активность участия населения?

3 миллиона 400 тысяч москвичей участвовали. Наше мнение москвичей общее, что праздник удался в целом. Да еще если бы погода была. И надо сделать его традиционным. Какое Ваше мнение?

Хорошо, не очень дружно, но я чувствую, что да, за. Конечно, кое-где есть там огрехи. Мы обсудили, нам меньше надо заорганизовывать. Попытка была такая - сделать настоящим, демократическим гулянием народным. Вот такой День города, а если мы будем по прямой ходить, то мы вернемся к старому. Самое главное, конечно, это вычистить каждый уголок в районе, каждый двор благоустроить - подарок к Дню города какой-то чтобы преподнести. Подарок, вот что самое главное. Ребенок любой в детском саду - он к Дню города - подарок должен, какую-то грядку, какую-то куколку сделать или еще что-то, а предприятие - магазин построить, или район - Дворец пионеров, очистить весь свой район как следует.

25.

И мы так несколько почистим Москву, которая, к сожалению, грязная.

Будет ли повышена плата за проезд на городском транспорте?

Я вам сказал в отношении цен - входит в эту общую систему.

Вот такие вопросы: ночью на кого-штукатурка свалилась.

Я не буду отвечать. Мы возьмем на учет дом.

Скажите, на какие новые учебные пособия рассчитывать
(шум в зале).

МЖК - "Атом". Вот они сами обещали, вот и сами пусть строят к 7 ноября.

Сталин - то ли гений, то ли преступник, кто он?

Я думаю так, кое-какие оценки этих белых пятен - будут предварительно, так сказать, даны в докладе к 70-й годовщине Октября.

Так что давайте подождем.

Газеты получают плохо. Надо не смотреть.

Тут частные вопросы, оставлю не потому, что они не неприятные.

В отношении того, что человек, которого выселили из дома, допустим, с коммунальными квартирами, на ремонт - потом заселяются не в свою квартиру.

О, это тяжелейший вопрос. В общем-то для нас сейчас вопрос коммуналок, из всего перечня трудностей, остался один из最难的. Мы не знаем, как же все-таки удовлетворить семью, которая прожила много лет в этой квартире. Она готова идти на меньшую квартиру, допустим после ремонта. Там у нее 5-6 комнат и два человека, значит, не нужно. Или наоборот, коммуналка такая, что там 5 семей - 25 человек получается в 3-х комнатах.

И такое бывает. Но возвращаться, это вопрос очень трудный, потому что он не хочет идти, ехать куда-то там в Братеево или еще куда-нибудь. Мы ищем и такие подходы. Надо нам вместе решать эти вопросы, но деваться некуда, надо нам с коммуналками рассчитываться, потому что, действительно, коренные москвичи оказались в таком невыгодном положении.

И в отношении нового положения по учету и распределению жилья я вам сказал, оно скоро выйдет.

СпецПТУ для трудных. Да, мы несколько раз подходили к этому вопросу. Сейчас решается вопрос. В Волгоградском районе будем все-таки создавать.

Сахаров какую позицию занимает? Он поддерживает вопросы демократизации, гласности, но ведет себя достаточно спокойно.

У меня есть еще и заключение порядочное. (Смех в зале).

Сергию Родонежскому памятник, прогрессивному. Ладно...

Объединение "Память". Не надо объяснять? Все там нормально будет.

С рокерами тоже, неформальные объединения.

Националистические выходки в Москве, Ну, крымские татары, вы знаете, работает комиссия. По "Памяти" тоже знаете, мы сначала работали с ними капитально, сейчас предложили во Дворце культуры ЗИЛа, где крепкий рабочий коллектив, им зарегистрироваться. Васильев и все там другие думают, мы ходим рядом с ними.

Забирают в армию. Командные методы в райкомах.

Садовые участки. Мы сейчас так договорились. Очень трудно. Не хватает у нас. Миллион сто тысяч заявок в Москве на садовые

участки. Конечно, в Московской области нет. Но тем не менее, чтобы просто поставить точку, сейчас мы создали комиссию вместе с Московским обкомом партии и сейчас эта комиссия работает и точно определит, сколько же и какие участки отдаст нам, москвичам. И тогда мы ~~распределим~~ по предприятиям и организациям. Скажем, в ~~Московской~~ области - вот и все и больше вопросов не задавайте.

В нашем обществе есть миллионеры - писатели, художники, а среди рабочих миллионеры есть?

Я должен сказать, по официальной статистике и тому, что у нас на учете, у нас и среди нерабочей, т.е. среди интеллигенции миллионеров нет в Москве. Просто мы имеем возможность подсчитать.

Серебряный бор. Да, ~~вообще~~ мы сейчас рассматриваем это место, очень красивое место, хорошее. Я там был, смотрел. Будем рассматривать, ~~смотреть~~, что с ним делать.

Не пора ли москвичам стать хозяевами в Москве?

Я - за. Давайте быть хозяевами.

Надо, чтобы депутаты жили в своих избирательных округах.

Мы очень хотели сейчас это сделать, 100 процентов нам не удалось, чтобы депутаты жили в своих избирательных округах. Не удалось на 100 процентов. Но мы в следующий раз попытаемся максимально приблизиться к этому. Это, конечно, большие преимущества. Очень здорово. Но все равно это не мешает, между прочим, активному депутату постоянно быть в округе и знать, что у него делается на избирательном участке, а пассивному - тому, -хоть он тут живет, хоть не тут.

Для кого телевидение работает с 7 утра?

Недавно был опрос о программе "90 минут" и по-моему, положительное мнение.

Предлагаем программы "Добрый вечер, Москва" перевести на программу по экономическому всеобучу.

Будет ли в распоряжении пропагандистов стенограмма этой встречи?

Нет.

Не пора ли признать, что отдел пропаганды и контрпропаганды (у нас нет контрпропаганды) горкома прошляпили "Память"?

Я уже сказал, что в общем-то кое в чем есть действительно, что мы процесс этот не уследили вовремя. Если бы мы вовремя там внедрились как полагается, взяли бы в руки, а то там в клубе там в клубе начинают, а мы потом - ах, и только узнаем, а они оказывается уже собирались. Уже там обсуждали. Так что правильно, это прямой упрек в адрес не только отдела, но и горкома партии.

Уральская тема имела значительное место на прошлой встрече, чувствуется, что вы любите Урал. А сумели ли вы полюбить также Москву?

Я ее и раньше любил очень. А сейчас еще больше, с ее трудностями. (Аплодисменты).

Наука, На счет возрастания уже вам говорил.

На первой встрече с пропагандистами, оценивая ситуацию как революционную, носящую революционный характер, я бы сказал, вы призывали к самопожертвованию. Остается ли это линией, все ли ее разделяют и вы лично?

254

У нас эта линия не пересматривалась. Обстановка сейчас такова, что она требует от нас самопожертвования. Какое-то время, может быть год, может быть два, но требует. Иначе нам трудно будет справиться с такой лавиной задач, которая лавиной на нас нахлынула, мы сами на себя взяли. Конечно, такие письма единицы приходят, что давайте введем закон работать только до 18, и если кто-то из партийных органов горкома, райкомов позже 18, - наказывать, и создадим специальную комиссию для контроля, чтобы кто-то не задержался после 18 часов. Сейчас 24 часа готовы работать, лишь бы только дела шли. Вот что, - дела нас беспокоят больше, а не время работы. Дела. И по делам и оценивай надо любого.

Сейчас немного времени, когда я хочу и вас послушать.

Поступило всего около 300 вопросов. Примерно, почти. На некоторые буквально я не отвечал, просто они очень частный характер носят. На остальные все ответил. Я вам даю гарантию, какого-то с подвохом, такого острого или злого вопроса не было пропущено, это гарантировано. На все эти вопросы вам ответ был дан. Какие ответы были, это уже вам судить. (Аплодисменты).

Конечно, немножко удивляешься все-таки: несмотря на прошлую нашу договоренность - были анонимные вопросы. Ну, не пошел я на то, чтобы не отвечать на них. Не хочется человеку, если он тем более задал злой вопрос, или вопрос, который может быть хотел бы обидеть меня, членов бюро, секретарей. Не обидишь, он его спрятал этот вопрос, не ответил. Ну, все-таки, давайте уважать друг друга до конца. Доверие должно быть абсолютно взаимным, обоюдным, надо иметь мужество под любым вопросом, какой бы характер он не носил, все-таки подписьаться. Я вас

призываю на следующей встрече провести такую линию. (Аплодисменты).

Вот давайте несколько вопросов вам.

I. Есть ли у вас принципиально новые, важные подходы к проведению первых занятий нового учебного года? Да? Нет?
Есть вопросы. Если есть вопросы, тогда просьба: здесь или в горком партии. Речь идет о первом занятии, сегодняшнем. О первой встрече, я так понимаю. Нет? Нет. То есть начинать наш пропагандистский новый учебный год встречей с секретарями, в том числе с первым секретарем горкома партии. (Аплодисменты). Хорошо.

Как известно, общая тема первого занятия в городе - перестройка в Москве. Перестройка в Москве - необратимый характер. Ваша точка зрения? И степень необратимости осуществляемых перемен. Необратимо? Твердо, так? Хорошо. Но если кто против, давайте руку поднимите.

Почему в городских газетах и прежде всего в "Московской правде" за год лишь единицы статей о пропагандистах и авторских выступлений пропагандистов самих? Не справляются редакции газет или вам в печати сказать нечего, или вам в печати не дают говорить?

Так, не очень-то... Я думаю, давайте мы так договоримся. Я понимаю, что тут, ну что же две тысячи двести человек, да еще в том зале сидят пятьсот, сверх пришло. То есть давайте так договоримся, что "Московская правда ли, "Вечерняя Москва" готовы где-то у кого-то есть материал в работе интересный, пропагандистский. Вот позавчера по-моему в восемь 25 утра наше радио московское передавало о пропагандистах "Кванта".

"Квант" здесь есть кто-нибудь, да? Поднимитесь, пожалуйста, кто. Хорошо, хорошо, спасибо. Там женщина, тут мужчина, а там женщины выступали. Но не в этом дело. Я скажу - интересное очень выступление. Как они рассказывали, как они организовывают работу пропагандистов вообще, просто интересно. Я считаю, Юрий Сергеевич, их надо обязательно сюда когда-нибудь привести.

Как они "круглый стол" с руководителями организовывают, как они ведут отбор пропагандистов. Вот они первый раз определили и кто опытный пошел на первое занятие и видит человек теряется, но бывает человек стеснительный по натуре, неконтактный и так далее. Опытный глаз, он уже сразу определяет. Тогда, чтобы не мучиться потом ни ему, ни слушателям целый год, они решают: заменить. Заменяют его. Понимаете? Ну, а что, интересно а чего нам так формально, понимаешь ли - утвердили и все и год ни туда - ни сюда. Давай. И мучаем друг друга.

Короче говоря, так много таких моментов они рассказали.

Ну, насчет трудовой дисциплины, как ответить. Ну, ладно.

Считаете ли вы, что началось приоритетное развитие социальной сферы в Москве, или нет?

Да.

А какие из областей социальной сферы в Москве самые отстающие?

Торговля.

Торговля и транспорт.

Кстати, по транспорту несколько меньше вопросов стало.

В прошлом году, когда мы встречались, было так: на 1 кв. метр подвижного состава 7,5 человек. "Икарусы" нам дали дополнительно и еще, и еще. И даже при условии того, что немножко

поправились москвичи, у нас сейчас 6,5 чел., на кв.метр подвижного состава. Чуть-чуть посвободнее.

Являетесь ли вы убежденными трезвенниками?

Считаете ли вы, что вам удалось отказаться от преимущественно запретительного метода в воспитательной работе с молодежью?

Да, нет.

Заключение немного есть.

Еще раз о роли и месте пропагандиста в политической работе. Они четко и ясно сформулированы в постановлении ЦК о перестройке системы политической и экономической учебы трудящихся. Широкая эрудиция, вкус к теории, и постоянному общению с людьми, способность мыслить нестандартно, аналитически, аргументированно отстаивать коммунистические идеалы, наступательно вести борьбу священной идеологией, моралью.

Многие из этих качеств пропагандиста были, к сожалению, утрачены. И это - одна из причин реального снижения интереса людей к учебе - политической и экономической. Это очень важно.

Ленин подчеркивал, что безграмотный человек стоит вне политики. Что это означает сегодня? Появился новый вид безграмотности, не зависящий от аттестатов и дипломов. Глухота к общественным интересам, стихия обывательства, рвачества, бездуховности, отсюда элементарное невежество в понимании сути происходящих процессов. И приходится встречать людей, стоящих вне политики перестройки и ускорения. То есть он имеет высшее образование, а на самом деле он невежда. По сути своей это тоже безграмотность. А что же пропагандисты? Немалая часть оказалась в стороне от жизни, имитировали политическую работу

в массах. Нередко, сами того не подозревая, вызывали у слушателей устойчивое отвращение к политическим знаниями, устойчивое отвращение конъюнктурой и политиканством, флюгерством, начетничеством, боязни проблесков самостоятельной мысли, напористости, все более острых вопросов. Сегодня прямо должны сказать - образ современного пропагандиста потускнел. А нужен пропагандист, - подлинный комиссар перестройки, не падающий духом и не впадающий в отчаяние на самых трудных, тяжелых и опасных переходах. Самая, на мой взгляд, опасная и недопустимая и все же распространенная среди пропагандистов болезнь - это иждивенчество. Его симптомы и патологические проявления - стремление побывать на как можно большем числе семинарах, днях лектора, на престижных встречах, нахватать побольше ярких впечатлений, доверительного материала, которыми можно потом щеголнуть. Стремление не лезть в драку, уйти в сторону от острых проблем, не брать на себя нелегкую ношу возмутителя спокойствия, политического бойца. Нежелание серьезно, систематически обрабатывать, осмысливать, пополнять имеющие пропагандистские материалы, довести их до уровня практических действий, а не с листа надиктованное на семинаре зачитывать. Такой, например, факт. В Доме политпросвещения самая крупная в городе партийная библиотека - 650 тыс. книг, а бывают здесь ежедневно 70-80 человек! В библиотеках сегодня уникальные и некоторые издания вытащили из подвалов первый раз в жизни, они уже там протухли. В библиотеках партийных комитетов - единицы. В горкоме партии проводили аттестацию аппарата горкома партии, вот тогда в библиотеке горкома протолкнуться нельзя было. Как аттестация кончилась, -тихо, -тихо опять. В результате, как выяснилось,

менее 30 процентов пропагандистов при подготовке к занятиям обращаются к первоисточникам, большинство предпочитают пользоваться учебными пособиями и материалами периодической печати. Принято говорить: пропагандист - не звание, а призвание. У нас же многие ведут пропаганду от сих и до сих: 2 раза в месяц по 40 минут. На семинаре пропагандист, а в курилке он - скептик. Почему и сегодня приходится бороться, как говорил Ленин, против обычного переполнения этой профессии малоспособными людьми и принижения этим уровня пропаганды? Кто - партком или горком, или вы сами виноваты в том, что, действительно выдержаных, принципиальных, способных пропагандистов еще не так много? Сейчас время ко всем повышенного спроса. Райкомам партии, партийным комитетам надо провести в течение учебного года аттестацию пропагандистов. Отделу пропаганды и агитации горкома партии, Дому политпросвещения эту работу возглавить и довести ее до полного завершения.

Речь идет о формировании пропагандиста нового, современного типа, продолжателя замечательных традиций пропагандиста рабочего класса, таких его самородков, как революционеры-москвичи Иван Бабушкин, Петр Алексеев, Петр Бабаев и многие другие.

Пропагандиста - преемника традиций передовой русской интелигенции, народных просветителей.

Нужен кропотливый подбор людей, проверка и закалка в деле. В то же время обязаны видеть, знать, всемерно поддерживать тех пропагандистов, кто выходит на уровень современных требований, приближается к нему.

Сегодня здесь вновь открыта Доска почета лучших пропагандистов города. Не для рекламы, не для удовлетворения самолюбия рядом с барельефом Владимира Ильича Ленина висят выразительные цветные фотографии пропагандистов. Необходимо широкое распространение их опыта. Я бы с удовольствием их поздравил.
(Аплодисменты).

В то же время знаю, что много нерешенных проблем в информационном, методическом обеспечении пропагандистов. Минимальные сдвиги в формах проведения лекций и семинаров, мало наглядности, деловых игр, дискуссий, коллективного поиска аргументов, круглых столов с руководителями. У большинства наших пропагандистов еще нет ни привычки, ни вкуса к работе с техническими средствами. Некоторые вообще не имеют представления об их возможностях. 88% опрошенных пропагандистов не имеют практических навыков работы с электронно-вычислительной техникой. Она у нас появится скоро для нашей работы. Крайне слаба техническая оснащенность Дома политического просвещения (и тт. Карабасову, Чубарову, Виноградову надо эти вопросы решать, коли они сейчас решаются). Эти проблемы будут решаться. Однако, решающее слово, конечно, за вами. В канун нового учебного года хотел бы поставить перед вами несколько конкретных задач, своего рода практических заданий горкома партии на дом. С первого занятия задать исключительно деловой подход к изучению каждой темы и изменить логику разговора. Идти от простого к сложному, от частного к общему, от прошлого к настоящему и будущему. Обсуждение первой общегородской темы: "Перестройка в Москве - необратимый характер" завершить включением каждого участниками учебы в решение конкретных злободневных проблем перестройки.

Второе. В совершенстве овладеть экономическими знаниями.

Знать хорошо - экономику своей отрасли, даже если не экономист, любой специалист. Воспитывать современное экономическое мышление у своих слушателей. Наметить конкретные меры по распространению передового производственного опыта.

Третье. Взять на себя конкретные задачи по расшивке "узких мест" в выполнении плана этого года и в том числе к 70-летию Октября.

Четвертое. Рассмотреть в ходе занятий, как выполняются в ваших трудовых коллективах, районах ключевые показатели городских целевых комплексных программ.

Пятое. Принять участие в разработке и обосновании планов и социалистических обязательств 1988 года. И что особенно важно, в разработке плана снизу, от бригады.

Шестое. Подготовиться и всем составом политшколы или теоретического семинара принять участие в проходящих отчетно-выборных партийных собраниях, реально повлиять на активизацию дискуссии на собраниях.

Седьмое. Вновь овладеть когда-то утраченными навыками работы в гуще, на улице, в толпе. Здесь, в участившейся работе с участниками стихийных митингов, некоторых провокационных сборищ нужны не только знания, но и твердая воля, характер, психологическая устойчивость, мужество, жизненный опыт. Да иногда и физическая сила (смех в зале). Чтобы куда-нибудь не запихали. Будем считать, что это один из важных критериев в характеристике пропагандиста. Хочу особо подчеркнуть, на сегодняшнем переломном этапе от пропагандистов требуется иметь свою личную позицию по каждой ключевой проблеме. Вот это

особенно важно. Лучше честно уйти, если имеешь какую-то свою личную позицию, отличную от позиции, так сказать той, которая проводится. Центральную задачу видеть в формировании убеждений не только у своих слушателей, но и у каждого с кем имеешь дела, в трудовом коллективе, в семейном кругу, в бытовой сфере. У себя, так сказать, на лестничной клетке или во дворе. Что мы, секретари горкома партии, хотим пожелать вам?

Беспокойства, постоянной неудовлетворенности сделанным.

Творчество и самодовольство исключают друг друга.

Бесстрашия, преодоления в себе внутреннего цензора. Не ошибается только тот, кто ничего не делает. Лучше риск, чем бездействие.

Умения работать без подсказки, без рецепта на все случаи жизни, без перестраховки цитатами.

Устойчивости на земле, не воспарять в облака в абстракции, не отрываться от практики, идти от жизни. Представлять себя в положении ваших слушателей, собеседников, быть постоянно среди них.

И чаще, конечно, советоваться с Лениным, сверять с ним свои ориентиры самые правильные.

Сосредоточивать внимание на нерешенных задачах, ведь это, действительно, лучший способ отметить годовщину Октября.

У нас в последнее время часто вспоминают эту ленинскую мысль. Но у Ленина далее следует очень важное продолжение этой мысли, что надо оправдывать лучшими результатами в труде. Вот это продолжение. Особено уместно и необходимо подобные отпразднования революции в тех случаях, когда есть коренные задачи, еще не решенные революцией, когда требуется усвоить

266.

нечто новое для решения этих задач. Именно такой период мы сегодня переживаем. Именно от вас зависит, как быстро и глубоко будет усвоено москвичами то новое, что рождается в ходе перестройки.

Разрешите пожелать вам больших успехов в вашей большой, трудной, но крайне нужной для всех москвичей, работе. Доброго вам здоровья, счастья. С Днем пропагандиста? До новых встреч.
(Продолжительные аплодисменты).

-9097 / 964

qp. 91 N 9097